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L'ENVIRONNEMENT ET DU 

CLIMAT 
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LEEFMILIEU EN KLIMAAT 

 

du 

 

MARDI 21 SEPTEMBRE 2021 

 

Après-midi 

 

______ 

 

 

van 

 

DINSDAG 21 SEPTEMBER 2021 

 

Namiddag 

 

______ 

 

 

 

 

La réunion publique de commission est ouverte à 

14 h 33 par M. Christian Leysen, président. 

 

 

Le texte en italique est un résumé de la question 

préalablement déposée. 

 

De openbare commissievergadering wordt geopend 

om 14.33 uur en voorgezeten door de 

heer Christian Leysen. 

 

De cursieve tekst is een samenvatting van de tekst 

die de vraagsteller vooraf heeft ingediend. 

 

01 Question de Wouter Raskin à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 

et Green Deal) sur "Les propositions concrètes 

du gouvernement pour réduire les émissions de 

CO2" (55020041C) 

 

01 Vraag van Wouter Raskin aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 

Green Deal) over "De concrete voorstellen van de 

regering om de CO2-uitstoot te verminderen" 

(55020041C) 

 

01.01 Wouter Raskin (N-VA): Prochainement, le 

sommet sur le climat (COP 26) démarrera à 

Glasgow. Pour le 30 septembre, tous les ministres 

devraient avoir mis sur la table leurs propositions 

visant à réduire les émissions de CO2. 

 

Quels membres du gouvernement ont déjà soumis 

leurs propositions et en quoi consistent-elles? 

 

01.01  Wouter Raskin (N-VA): Binnenkort start in 

Glasgow de klimaattop COP 26. Tegen 

30 september zouden alle ministers hun voorstellen 

om de uitstoot van CO2 terug te dringen, op tafel 

moeten leggen. 

 

Welke regeringsleden hebben hun voorstellen al 

bezorgd en wat houden zij in? 

 

01.02  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

Les régions et l'État fédéral se sont engagés au 

sein de la Commission Nationale Climat à parvenir, 

avant le début du sommet sur le climat, à un accord 

politique sur les obligations de la Belgique en 

matière de climat. Dans le cadre d'une première 

étape, le gouvernement fédéral entend développer 

les ambitions figurant dans le Plan national Énergie-

Climat (PNEC), dans l'accord de gouvernement, 

dans les notes de politique générale et dans les 

exposés d'orientation politique. Le Conseil des 

ministres a confirmé le 2 avril que l'ensemble des 

membres du gouvernement mettront en œuvre les 

politiques climatiques fédérales. Les ministres en 

charge élaboreront des feuilles de route contenant 

un calendrier détaillé des actions requises, les 

services publics, institutions ou entreprises 

responsables, un calendrier de la mise en œuvre, 

01.02 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): De 

Gewesten en de federale Staat hebben zich in de 

Nationale Klimaatcommissie geëngageerd om voor 

de start van de klimaattop tot een politiek akkoord 

te komen over de Belgische klimaatverplichtingen. 

Als eerste stap wil de federale regering de ambities 

uit het Nationaal Energie- en Klimaatplan (NEKP), 

het regeerakkoord, de beleidsnota's en de 

beleidsverklaringen uitwerken. De ministerraad 

heeft op 2 april bevestigd dat alle regeringsleden de 

federale klimaatsbeleidslijnen zullen invoeren. De 

bevoegde ministers zullen roadmaps opstellen met 

een gedetailleerde planning van de vereiste acties, 

de verantwoordelijke overheidsdiensten, instellingen 

of bedrijven, een tijdsschema voor de 

implementatie, de opvolging en de budgettaire 

impact. Deze roadmaps worden momenteel 

besproken door de diverse beleidscellen. Uiterlijk 
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du suivi et de l'incidence budgétaire. Ces feuilles de 

route sont actuellement discutées par les 

différentes cellules stratégiques. Au plus tard pour 

début octobre, nous espérons trancher ces 

questions au sein du gouvernement. 

 

tegen begin oktober hopen we hierover binnen de 

regering knopen door te hakken. 

 

Pour faire en sorte que les émissions européennes 

de 2030 soient inférieures d'au moins 35 % à celles 

de 1990, l'Union européenne va devoir doubler ses 

efforts en moins de 10 ans. Le gouvernement 

fédéral soutient cette ambition et prendra des 

mesures supplémentaires dans le cadre de ses 

compétences. 

 

Le 6 octobre, mon administration organisera la 

conférence "Ajustement à l'objectif 55" relative aux 

propositions de la Commission européenne. 

 

Je coopère avec mes collègues ministres de 

l'Énergie, de la Mobilité, des Finances et de la 

Santé publique à l'élaboration des feuilles de route. 

Nous serons en mesure d'en dire davantage à ce 

sujet dans deux semaines. 

 

Om ervoor te zorgen dat de Europese emissies in 

2030 minstens 35 % lager liggen dan in 1990, zal 

de EU haar inspanningen moeten verdubbelen op 

minder dan 10 jaar. De federale regering steunt 

deze ambitie en zal binnen haar bevoegdheden 

bijkomende maatregelen nemen.  

 

 

Op 6 oktober organiseert mijn administratie de Fit-

for-55-conferentie over de voorstellen van de 

Europese Commissie. 

 

Ik werk samen met mijn collega-ministers van 

Energie, van Mobiliteit, van Financiën en van 

Volksgezondheid aan de roadmaps. Binnen twee 

weken zullen we daarover meer kunnen vertellen. 

 

01.03  Wouter Raskin (N-VA): J'attends avec 

impatience les informations plus concrètes 

auxquelles nous aurons droit dans quinze jours. 

 

01.03  Wouter Raskin (N-VA): Ik kijk uit naar de 

meer concrete informatie die wij over twee weken 

mogen tegemoetzien.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

02 Questions jointes de 

- Kurt Ravyts à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "L'état d'avancement de l'accord 

mondial pour la biodiversité qui doit être atteint 

en octobre 2021" (55020174C) 

- Mélissa Hanus à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Les préparatifs de la COP 15" 

(55020828C) 

 

02 Samengevoegde vragen van 

- Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De stand van zaken rond het 

in oktober 2021 wereldwijd te bereiken 

Biodiversiteitsakkoord" (55020174C) 

- Mélissa Hanus aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De voorbereidende werkzaamheden 

voor de COP 15" (55020828C) 

 

02.01  Kurt Ravyts (VB): Du 11 au 15 octobre, le 

sommet sur la biodiversité de l'ONU aura lieu en 

ligne à Kunming en Chine, avant une réunion 

physique prévue l'année prochaine. Quelle a été la 

contribution belge au projet d'accord comprenant 

21 objectifs globaux? Comment la Belgique évalue-

t-elle la proposition du Nature Map Consortium 

visant à marquer les régions qui revêtent une 

importance mondiale et qui combinent biodiversité 

et politique climatique? 

 

La législation de l'UE relative à la restauration de la 

nature est une composante cruciale de la stratégie 

de I'UE en faveur de la biodiversité à l'horizon 2030. 

À la suite des récentes inondations, les 

organisations de défense de la nature réclament 

une législation plus ambitieuse prévoyant des 

02.01  Kurt Ravyts (VB): Van 11 tot 15 oktober 

vindt de biodiversiteitstop van de VN digitaal plaats 

in Kunming in China, gevolgd door een fysieke 

bijeenkomst volgend jaar. Wat was de Belgische 

bijdrage aan de ontwerptekst van het akkoord met 

21 globale doelstellingen? Hoe beoordeelt België 

het voorstel van het Nature Map Consortium om 

gebieden te markeren die mondiaal van belang zijn 

en waarin biodiversiteit wordt gecombineerd met 

klimaatbeleid? 

 

De EU-natuurherstelwet is een cruciaal onderdeel 

van de EU-biodiversiteitsstrategie voor 2030. Naar 

aanleiding van de recente overstromingen vragen 

natuurorganisaties een ambitieuzere wet met 

juridisch bindende hersteldoelen. Wat was de 

federale insteek voor het impactassessment voor 
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objectifs de restauration juridiquement 

contraignants. Quelle a été l'approche fédérale 

dans l'évaluation de l'incidence de cette législation 

relative à la restauration de la nature? Ou seules les 

Régions avaient-elles voix au chapitre? 

 

die natuurherstelwet? Of hadden enkel de 

Gewesten inspraak?  

 

02.02  Mélissa Hanus (PS): En octobre se tiendra 

à Kunming la 15e Conférence des parties à la 

Convention sur la diversité biologique. On doit y 

analyser les résultats du Plan stratégique pour la 

diversité biologique 2011-2020 et y élaborer le 

cadre mondial de protection de la biodiversité post-

2020. La crise mondiale de la biodiversité exige des 

décisions d’une grande ampleur et une vraie 

considération pour les maux dont souffrent la faune 

et la flore. 

 

 

 

Pouvons-nous avoir votre retour sur la réalisation 

des objectifs nationaux prévus par le Plan 

stratégique? 

 

Votre note de politique générale indique que la 

Belgique entend jouer un rôle important en matière 

de protection et de restauration de la biodiversité et 

d’utilisation durable des matières premières. Vous y 

annoncez votre volonté d'exprimer cette ambition au 

sein de la Direction générale Affaires européennes 

et Coordination (DGE) lors des préparatifs de la 

COP 15. Pouvons-nous en savoir plus à ce propos? 

 

Où en est le projet de loi devant contribuer à 

garantir le partage juste des avantages découlant 

de l'utilisation des ressources? 

 

02.02  Mélissa Hanus (PS): In oktober zal in 

Kunming de 15de Conferentie van de partijen bij het 

Verdrag inzake biologische diversiteit plaatsvinden. 

Men moet er de resultaten van het Strategisch Plan 

voor Biodiversiteit 2011-2020 analyseren en het 

mondiale kader voor de bescherming van de 

biodiversiteit na 2020 uitwerken. Ten gevolge van 

de mondiale biodiversiteitscrisis zal men 

verreikende beslissingen moeten nemen en terdege 

rekening moeten houden met de kwalijke 

omstandigheden waaraan de fauna en de flora 

blootgesteld worden. 

 

Wat kunt u ons meedelen over de verwezenlijking 

van de in het Strategisch Plan vastgestelde 

nationale doelstellingen? 

 

In uw beleidsnota staat dat België een belangrijke 

rol wil spelen bij de bescherming en het herstel van 

de biodiversiteit en het duurzaam gebruik van 

grondstoffen. U kondigt aan dat u die ambitie tot 

uiting wilt brengen bij de directie-generaal Europese 

Zaken en coördinatie (DGE) tijdens de 

voorbereidingen voor de COP 15. Kunt u ons 

daarover meer informatie verstrekken? 

 

Hoe staat het met het wetsontwerp dat moet 

bijdragen tot het waarborgen van een eerlijke 

verdeling van de voordelen die voortvloeien uit het 

gebruik van genetische hulpbronnen voor het 

behoud van de biodiversiteit? 

 

02.03  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

Fin août – début septembre, la première partie de la 

troisième session du groupe de travail ouvert s'est 

tenue de manière exclusivement virtuelle. La 

Belgique a coopéré intensivement aux négociations 

européennes préalables afin de relever le niveau 

d'ambition et de contrôler les aspects procéduraux. 

Compte tenu du contexte virtuel, les négociations 

internationales ont été particulièrement laborieuses. 

Normalement, elles reprendront physiquement 

en janvier 2020 à Genève dans la perspective de la 

CBD COP 15 qui se tiendra à Kunming en avril-mai 

2022. 

 

02.03 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): 

Eind augustus – begin september vond het eerste 

deel van de derde sessie van de open werkgroep 

uitsluitend virtueel plaats. België werkte intensief 

mee aan de voorafgaande Europese 

onderhandelingen, om het ambitieniveau te 

verhogen en om toe te zien op de procedurele 

aspecten. Gelet op de virtuele context verliepen de 

internationale onderhandelingen bijzonder 

moeizaam. Ze worden normaliter fysiek hervat 

in januari 2022 in Genève, in de aanloop naar de 

CBD COP 15 in Kunming in april-mei 2022.  

 

(En français) Les travaux de préparation des 

négociations reprendront la semaine prochaine. Les 

parties prenantes, que ce soit les ONG, les instituts 

des Nations Unies, le secteur privé, le monde 

académique ou les populations locales ont déjà 

formulé de nombreuses propositions dont nos 

(Frans) De werkzaamheden ter voorbereiding van 

de onderhandelingen zullen volgende week worden 

hervat. De stakeholders, zowel de ngo's, de VN-

instituties, de privésector, de academische wereld 

en de lokale bevolkingsgroepen hebben al tal van 

voorstellen geformuleerd waarmee we in onze 
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prises de position tiendront compte. 

 

stellingname rekening zullen houden. 

 

(En néerlandais) Le gouvernement fédéral a 

répondu à la consultation publique de la 

Commission européenne sur les initiatives en 

matière de politique de biodiversité en vue de fixer 

des objectifs contraignants ambitieux, conformes à 

l'exemple qu'il souhaite donner. Grâce à nos 

infrastructures et à nos terrains, nous voulons 

contribuer concrètement, avec les Régions, aux 

objectifs de restauration. Pour l'autorité fédérale, la 

restauration des écosystèmes marins est cruciale et 

dépend de la restauration d'autres écosystèmes 

territoriaux et fluviaux. 

 

(Nederlands) De federale overheid heeft op de 

openbare raadpleging van de Europese Commissie 

inzake de biodiversiteitsbeleidsinitiatieven 

gereageerd met het oog op ambitieuze bindende 

doelstellingen die in overeenstemming zijn met de 

voorbeeldfunctie die zij wil vervullen. Met onze 

infrastructuur en terreinen willen we, samen met de 

regio's, een concrete bijdrage leveren aan de 

hersteldoelstellingen. Voor de federale overheid is 

het herstel van mariene ecosystemen cruciaal en 

dat is afhankelijk van het herstel van andere 

territorium- en riviergebonden ecosystemen. 

 

02.04  Kurt Ravyts (VB): Le gouvernement fédéral 

nourrit de hautes ambitions en matière de 

biodiversité. J'espère que nous pourrons y accorder 

l'attention nécessaire au sein de cette commission. 

Dans la loi européenne sur la restauration de la 

nature, l'écosystème marin joue un rôle important. 

 

02.04  Kurt Ravyts (VB): De federale regering 

streeft een hoog ambitieniveau na inzake 

biodiversiteit. Ik hoop dat we daaraan de nodige 

aandacht kunnen besteden in deze commissie. In 

de Europese natuurherstelwet speelt het mariene 

ecosysteem een belangrijke rol.  

 

02.05  Mélissa Hanus (PS): Nous avons déjà 

travaillé lors de cette législature à des textes 

importants traitant de la biodiversité. En ce moment, 

nous nous penchons sur un texte faisant le lien 

entre la biodiversité et l’émergence de pandémies. 

 

02.05  Mélissa Hanus (PS): Wij hebben tijdens 

deze legislatuur al gewerkt aan belangrijke teksten 

met betrekking tot de biodiversiteit. Op dit ogenblik 

buigen wij ons over een tekst waarin het verband 

wordt gelegd tussen de biodiversiteit en het 

ontstaan van pandemieën.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

03 Questions jointes de 

- Séverine de Laveleye à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Le dernier rapport du GIEC" 

(55020250C) 

- Kim Buyst à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Le sixième rapport du GIEC" 

(55020352C) 

- Daniel Senesael à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Le sixième rapport du GIEC" 

(55020795C) 

 

03 Samengevoegde vragen van 

- Séverine de Laveleye aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 

Green Deal) over "Het jongste verslag van het 

IPCC" (55020250C) 

- Kim Buyst aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "Het zesde IPCC-rapport" (55020352C) 

- Daniel Senesael aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "Het zesde rapport van het IPCC" 

(55020795C) 

 

03.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Nous 

avons connu un été catastrophique: des inondations 

meurtrières, un mois de juillet le plus chaud jamais 

enregistré et des incendies en nombre dans le 

monde entier. 

 

Le 9 août, le GIEC a publié la première partie de 

son sixième rapport, le précédent datant de 2014. 

Dans ce rapport, la responsabilité humaine du 

réchauffement ne fait plus aucun doute. Par 

ailleurs, le réchauffement est en cours, partout sur 

la planète, impactant toutes les régions. Le seuil de 

1,5 C° en plus se rapproche inexorablement. 

03.01  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): We 

hebben een rampzalige zomer achter de rug: 

dodelijke overstromingen, de warmste maand juli 

sinds het begin van de metingen en talloze 

brandhaarden over de hele wereld. 

 

Op 9 augustus heeft het IPCC het eerste deel van 

zijn zesde rapport gepubliceerd. Het vorige 

dateerde van 2014. In dat rapport wordt de 

verantwoordelijkheid van de mens voor de 

opwarming buiten alle twijfel verheven. Die 

opwarming is overigens wereldwijd aan de gang en 

laat overal haar sporen na. De drempel van 1,5°C 
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Le GIEC propose cinq scénarios, et selon 

seulement deux d’entre eux, la température 

planétaire ne dépassera pas le 1,5 C° au cours du 

21e siècle; ces scénarios prévoient une réduction 

drastique des émissions de gaz à effet de serre. La 

réponse politique doit-être à la hauteur. Nous 

n’avons pas le choix. 

 

Quels sont les enseignements qu’en tire le 

gouvernement? Quels sont les impacts à court 

terme sur les engagements et les mesures pris? 

Comment ce rapport influencera-t-il la préparation 

nationale de la COP 26? 

 

opwarming nadert met rasse schreden. 

 

Het IPCC stelt vijf scenario's voor. In slechts twee 

daarvan zal de temperatuur van de aarde in de 

21ste eeuw met niet meer dan 1,5°C stijgen. In die 

scenario's wordt er rekening gehouden met een 

drastische vermindering van de broeikasgasuitstoot. 

Het politieke antwoord moet even daadkrachtig zijn. 

We hebben geen andere keuze. 

 

Welke lessen trekt de regering daaruit? Wat zijn op 

korte termijn de gevolgen voor de aangegane 

verbintenissen en de genomen maatregelen? Wat 

zal de invloed zijn van dit rapport op de nationale 

voorbereiding van de COP 26? 

 

03.02  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Dans le rapport 

du Groupe d'experts intergouvernemental sur 

l'évolution du climat (GIEC), dont une partie a déjà 

été présentée au mois d'août, la sonnette d'alarme 

est tirée pour l'humanité, qui est responsable du 

réchauffement de la terre, des océans et de 

l'atmosphère. Les conséquences se font sentir plus 

rapidement que prévu et le réchauffement 

s'accélère. 

 

Quelles leçons le gouvernement tire-t-il de ce 

rapport sur l'évolution du climat? Où en sont nos 

préparatifs en vue du prochain sommet climatique? 

Ce rapport a-t-il quelque influence sur nos 

préparatifs? 

 

03.02  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Het 

Intergovernmental Panel on Climate Change 

(IPCC)-rapport, dat in augustus al deels werd 

voorgesteld, luidt de alarmbel voor de mensheid, 

die verantwoordelijk is voor de opwarming van de 

aarde, de oceanen en de atmosfeer. De gevolgen 

laten zich sneller voelen dan verwacht en de 

opwarming evolueert ook alsmaar sneller. 

 

 

Welke lessen trekt de regering uit dat 

klimaatrapport? Hoe verloopt onze voorbereiding op 

de komende klimaattop? Beïnvloedt dit rapport onze 

voorbereiding op een of andere manier? 

 

03.03  Daniel Senesael (PS): Le GIEC a publié son 

sixième rapport d'évaluation Climate Change 2021 

dont les prévisions sur l'augmentation de la 

température de l'air et des océans, sur la fonte des 

glaciers et leurs conséquences extrêmes sont 

catastrophiques. 

 

 

Quel est votre avis sur le rapport? En novembre se 

tiendra la COP 26, à Glasgow. Quelle sera 

l'influence du rapport du GIEC sur nos ambitions à y 

défendre? 

 

03.03  Daniel Senesael (PS): Het IPCC heeft zijn 

zesde evaluatierapport Climate Change 2021 

gepubliceerd. De daarin geformuleerde 

vooruitzichten met betrekking tot de stijging van de 

lucht- en oceaantemperatuur, het afsmelten van de 

gletsjers en de extreme gevolgen daarvan zijn 

rampzalig.  

 

Wat is uw mening over het rapport? In november 

zal in Glasgow de COP 26 plaatsvinden. Wat zal de 

impact van het IPCC-rapport zijn op de ambities die 

wij daar zullen verdedigen?  

 

03.04 Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): La 

première partie du sixième rapport d'évaluation du 

GIEC est en effet alarmante et souligne à quel point 

il est urgent de prendre des mesures pour limiter la 

hausse des températures et prévenir les effets les 

plus dévastateurs du changement climatique. En 

Belgique aussi, nous devons réduire drastiquement 

nos émissions de gaz à effet de serre et mieux 

armer notre société contre les conséquences du 

réchauffement. 

 

03.04 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): Het 

eerste deel van het zesde evaluatierapport van het 

IPCC is inderdaad alarmerend en onderstreept hoe 

dringend er maatregelen nodig zijn om de 

temperatuurstijging te beperken en de schadelijkste 

gevolgen van de klimaatverandering te voorkomen. 

Ook in België moeten we onze uitstoot van 

broeikasgassen drastisch beperken en onze 

samenleving beter wapenen tegen de gevolgen van 

de opwarming. 

 

(En français) En avril, le gouvernement a décidé 

d'exécuter les politiques fédérales du Plan national 

(Frans) In april heeft de regering beslist de federale 

beleidslijnen uit het Nationaal Energie-Klimaatplan 
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Énergie-Climat et de les évaluer annuellement. 

 

Chaque ministre a établi des feuilles de route sur 

les mesures prévues, leur planification et les 

méthodologies de suivi. Une version aboutie de ces 

feuilles de route sera bientôt présentée au Conseil 

des ministres. Ce sera le début des monitoring et 

évaluation annuels des progrès dans l'application 

des mesures. Chaque année, le gouvernement 

transmettra au Parlement un rapport de synthèse. 

 

uit te voeren en hen jaarlijks te evalueren. 

 

Alle ministers hebben stappenplannen opgesteld 

over de op til zijnde maatregelen, de planning ervan 

en de methodes voor de opvolging. Binnenkort 

wordt er een definitieve versie van die 

stappenplannen aan de ministerraad voorgelegd. 

Dat zal het begin zijn van de jaarlijkse monitoring en 

evaluatie van de stappen die gezet werden om de 

maatregelen uit te voeren. De regering zal het 

Parlement jaarlijks een syntheseverslag bezorgen. 

 

(En néerlandais) Les mesures contenues dans le 

Plan national Énergie-Climat (PNEC) seront 

toutefois insuffisantes pour atteindre les objectifs 

revus à la hausse de la Belgique, eu égard à 

l'ambition européenne de réduire les émissions de 

55 % par rapport à 1990 à l'horizon 2030. Le 

gouvernement travaille déjà depuis des années à 

l'élaboration de mesures supplémentaires en 

révision du PNEC. Un premier projet doit être 

présenté à la Commission européenne en juin 

2023, la version définitive un an plus tard. Les 

grandes lignes de ce paquet de mesures sont en 

cours d'élaboration et seront fixées prochainement 

par le Conseil des ministres. Par ailleurs, nous 

avons crée en juillet une task force fédérale 

chargée de développer un ensemble cohérent de 

mesures d'adaptation à l'échelon fédéral. Tout cela 

devrait conduire, dans les mois à venir, à un projet 

à propos duquel une consultation publique sera 

organisée durant le premier trimestre de 2022, 

après quoi il sera finalisé à la mi-2022 et soumis à 

l'approbation du gouvernement. 

 

(Nederlands) De maatregelen van het Nationaal 

Energie- en Klimaatplan (NEKP) zullen echter niet 

volstaan om de verhoogde doelstellingen van België 

te halen, gezien de Europese ambitie van een 

uitstootvermindering tot –55 % in 2030 ten opzichte 

van 1990. De regering werkt al jaren aan extra 

maatregelen ter herziening van het NEKP. Een 

eerste ontwerp moet worden voorgelegd aan de 

Europese Commissie in juni 2023, de definitieve 

versie een jaar later. De grote lijnen van dat pakket 

worden nu uitgewerkt en zullen binnenkort worden 

vastgelegd door de ministerraad. Daarnaast hebben 

we in juli een federale taskforce opgericht die een 

coherent geheel van aanpassingsmaatregelen op 

federaal niveau moet ontwikkelen. Dat alles moet in 

de komende maanden dan resulteren in een 

ontwerp waarover er in het eerste kwartaal van 

2022 een openbare raadpleging wordt gehouden, 

waarna het medio 2022 helemaal wordt afgerond en 

ter goedkeuring wordt voorgelegd aan de regering. 

 

(En français) La participation belge à la COP 26 se 

prépare bien et l'Union européenne parle d'une 

seule voix dans les négociations. Le mandat de 

négociation sera finalisé lors du Conseil 

Environnement du 6 octobre. La Belgique participe 

activement aux travaux, la Wallonie occupant le 

siège pour la Belgique. 

 

 

Le rapport du GIEC décrit avec détails les 

changements climatiques causés par l'homme, que 

le secrétaire général des Nations Unies a qualifié de 

"code rouge pour l'humanité". 

 

(Frans) De Belgische deelname aan de COP 26 

wordt goed voorbereid en de Europese Unie vormt 

tijdens de onderhandelingen een gesloten front. 

Tijdens de vergadering van de Europese Raad 

Milieu van 6 oktober zal de laatste hand gelegd 

worden aan het onderhandelingsmandaat. België 

neemt actief deel aan de werkzaamheden, waarbij 

ons land door Wallonië vertegenwoordigd wordt.  

 

In het rapport van het IPCC worden de door de 

mens veroorzaakte klimaatveranderingen in detail 

beschreven. De secretaris-generaal van de 

Verenigde Naties spreekt in dat verband van een 

'code rood voor de mensheid'. 

 

(En néerlandais) La publication du rapport du GIEC 

incitera particulièrement la délégation belge 

participant aux négociations à la COP 26 à en faire 

une étape multilatérale de l'ambition climatique. 

Tous les pays du monde doivent revoir à la hausse 

leur niveau d'ambition afin que nous puissions 

maintenir l'objectif de 1,5°. 

 

(Nederlands) De publicatie van het IPCC-rapport zal 

de Belgische onderhandelingsdelegatie op de 

COP 26 extra aanzetten om hiervan een 

multilaterale mijlpaal van klimaatambitie te maken. 

Alle landen ter wereld moeten hun ambitieniveau 

opschalen zodat we de 1,5°-doelstelling binnen 

bereik kunnen houden.  
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03.05  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): 

Depuis que vous êtes là, tout a changé en termes 

de gouvernance. Vous avez le souci de voir tous les 

ministres devenir des ministres du Climat en 

s’engageant sur des feuilles de route claires. On 

comprend que cela prenne du temps. Néanmoins, 

nous nous devons de représenter aussi ceux qui 

redoutent et déplorent que les choses n’aillent pas 

assez vite, que les décisions politiques soient si 

lentes à venir.   

 

Le 10 octobre, il y aura une manifestation dans les 

rues de Bruxelles, que j’espère massive, pour 

rappeler que la population espère que votre 

gouvernement et ceux des Régions seront à la 

hauteur de la tâche. 

 

03.05  Séverine de Laveleye (Ecolo-Groen): Sinds 

uw aantreden is de aanpak volledig veranderd. U 

wilt dat alle ministers ministers van Klimaat worden 

en zich ertoe verbinden duidelijke stappenplannen 

te volgen. We begrijpen dat dat tijd vergt. Niettemin 

moeten we ook de personen vertegenwoordigen die 

zich zorgen maken en betreuren dat de zaken niet 

snel genoeg gaan, dat de beleidsbeslissingen zo 

traag genomen worden.  

 

 

Op 10 oktober zal er in de straten van Brussel – 

hopelijk massaal – betoogd worden om eraan te 

herinnen dat de bevolking hoopt dat de federale en 

de gewestregeringen tegen die taak opgewassen 

zijn. 

 

03.06  Kim Buyst (Ecolo-Groen): Il appartient aux 

décideurs politiques de vérifier en permanence si 

nous prenons suffisamment de mesures pour 

maintenir le réchauffement climatique en dessous 

de 1,5°C. Je me réjouis d'entendre que pour la 

ministre, la Belgique doit jouer un rôle proactif sur le 

plan mondial et européen. Le sommet climatique de 

Glasgow est une occasion idéale pour formuler des 

objectifs climatiques ambitieux. Le groupe Ecolo-

Groen estime que dans ce débat, il faut veiller tout 

particulièrement à une relance équitable du point de 

vue social. C'est pourquoi je me réjouis que la 

ministre ait demandé le 2 avril à ses collègues de 

réfléchir à des actions concrètes dans leur domaine 

de compétences. Espérons que les régions 

prendront aussi leurs responsabilités en optant pour 

l'innovation et une approche cohérente en ce qui 

concerne la santé de leurs concitoyens. 

 

03.06  Kim Buyst (Ecolo-Groen): De 

beleidsmakers moeten voortdurend evalueren of we 

wel genoeg doen om de klimaatopwarming onder 

de 1,5°C te houden. Ik ben blij dat de minister vindt 

dat België internationaal en Europees een 

proactieve rol moet spelen. De klimaattop van 

Glasgow is een uitgelezen gelegenheid om 

ambitieuze klimaatdoelstellingen te formuleren. 

Voor de Ecolo-Groenfractie moet in dat debat veel 

aandacht gaan naar een sociaal rechtvaardige 

relance en daarom ben ik blij dat de minister op 

2 april haar collega's heeft gevraagd om na te 

denken over concrete stappen binnen hun 

bevoegdheidsdomein. Hopelijk nemen ook de 

regio's hun verantwoordelijkheid door te opteren 

voor innovatie en consequent te kiezen voor de 

gezondheid van hun burgers. 

 

03.07  Daniel Senesael (PS): En avril, les feuilles 

de route par ministre seront d’actualité mais les 

mesures du plan ne suffiront pas à répondre aux 

objectifs belges. Les mesures complémentaires que 

le Conseil des ministres doit adopter sont urgentes. 

 

 

 

Les citoyens ont besoin de concret: ils veulent 

connaître les effets des objectifs à atteindre, le 

degré d’intervention des entreprises ou des 

collectivités. On en sait trop peu à la veille de la 

COP 26.  

 

03.07  Daniel Senesael (PS): In april zullen de 

roadmaps van de bevoegde ministers actueel zijn, 

maar de in het plan opgenomen maatregelen 

volstaan niet om de Belgische doelstellingen te 

halen. Het is de hoogste tijd dat de ministerraad de 

bijkomende maatregelen die getroffen moeten 

worden, goedkeurt.  

 

De burgers hebben nood aan concrete informatie: 

ze willen weten wat de effecten van de beoogde 

doelstellingen zijn en welke inspanningen de 

ondernemingen of de collectiviteiten moeten 

leveren. Er is te weinig bekend aan de vooravond 

van de COP 26. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

04 Questions jointes de 

- Kurt Ravyts à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "L'inquiétude par rapport au caractère 

suffisamment inclusif de la COP 26 à la 

04 Samengevoegde vragen van 

- Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De bezorgdheid rond een voldoende 

inclusieve UNFCCC COP 26" (55020407C) 
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CCNUCC" (55020407C) 

- Greet Daems à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "La COP 26" (55020812C) 

 

- Greet Daems aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De COP 26" (55020812C) 

 

04.01  Kurt Ravyts (VB): Le Climate Action 

Network se demande si la COP 26 qui doit se tenir 

à Glasgow sera suffisamment inclusive et propose 

dès lors de reporter le sommet climatique. En effet, 

trop de participants des pays du Sud en seraient 

exclus parce qu'ils figureraient sur la liste rouge du 

Covid-19. Les Nations Unies, en revanche, ne 

veulent pas entendre parler de report et prendront 

en charge les vaccins et les frais d'hôtel résultant 

de la quarantaine si nécessaire. Quel est l'avis de la 

ministre? 

 

04.01  Kurt Ravyts (VB): Het Climate Action 

Network vraagt zich af of de COP 26 in Glasgow 

wel voldoende inclusief zal zijn en stelt daarom een 

uitstel van de klimaattop voor. Er zouden immers te 

veel deelnemers uit de landen van het Zuiden niet 

kunnen deelnemen omdat ze op de rode lijst van 

COVID-19 zouden staan. De VN wil echter van 

geen uitstel weten en zal indien nodig de vaccins en 

de hotelkosten ten gevolge van quarantaine 

betalen. Wat is de visie van de minister? 

 

04.02  Greet Daems (PVDA-PTB): Plus de 

1 000 ONG demandent instamment le report de la 

COP 26 en raison de la sous-représentation des 

pays du Sud à la suite de l'apartheid vaccinal 

mondial. 

 

La ministre soutient-elle cette revendication? Est-

elle partisane d'une "opérationnalisation" de 

l'article 6 sur la création d'un marché mondial du 

carbone? Soutient-elle l'appel de plus de 

2 000 scientifiques en faveur d'un traité de non-

prolifération des combustibles fossiles? 

 

04.02  Greet Daems (PVDA-PTB): Meer dan 

1.000 ngo's dringen aan op uitstel van de COP 26 

omdat er door de wereldwijde vaccinatieapartheid 

onvoldoende vertegenwoordigers uit het Zuiden 

zouden kunnen deelnemen. 

 

Steunt de minister die eis? Is ze voorstander van de 

operationalisering van artikel 6 over de installatie 

van een wereldwijde koolstofmarkt? Steunt ze de 

oproep van meer dan 2.000 wetenschappers voor 

een non-proliferatieverdrag voor fossiele 

brandstoffen?  

 

04.03  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

La COP 26, qui devra marquer un tournant dans les 

négociations multinationales sur le climat, devra en 

tout cas être aussi inclusive que possible afin que 

tous les pays puissent faire entendre leur voix dans 

les négociations. La Belgique contribue chaque 

année au fonds CCNUCC, qui soutient la 

participation des représentants des pays du Sud 

aux négociations sur le climat. Je comprends 

certainement les inquiétudes des ONG. Le 

Royaume-Uni a pris des initiatives en vue de 

réaliser l'objectif d'inclusion, telles que la fourniture 

de vaccins et la prise en charge de certains coûts 

logistiques. Il est très important que la conférence 

sur le climat puisse avoir lieu en 2021. Le récent 

rapport climatique du GIEC démontre qu'il n'y a plus 

de temps à perdre. 

 

L'article 6 est important dans le cadre du cahier de 

négociations plus large. Pour la Belgique, l'intégrité 

environnementale, les contributions aux 

développement durable et le respect des droits de 

l'homme sont primordiaux. 

 

Je n'ai pas connaissance de l'appel à la conclusion 

un traité de non-prolifération pour les combustibles 

fossiles, mais un éventuel soutien à un tel projet 

devrait toujours être discuté avec les autres entités. 

04.03 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): De 

COP 26, die een mijlpaal moet worden binnen de 

multinationale klimaatonderhandelingen, moet 

alleszins zo inclusief mogelijk verlopen zodat alle 

landen een stem hebben in de onderhandelingen. 

België draagt jaarlijks bij aan het UNFCCC-fonds 

dat de deelname van vertegenwoordigers uit het 

Zuiden aan de klimaatonderhandelingen 

ondersteunt. Ik begrijp zeker de bezorgdheid van de 

ngo's. Het Verenigd Koninkrijk heeft initiatieven 

genomen om inclusiviteit te realiseren, zoals het 

leveren van vaccins en het overnemen van 

bepaalde logistieke kosten. Het is zeer belangrijk 

dat de klimaatconferentie in 2021 kan doorgaan. 

Het recente IPCC-klimaatrapport toont aan dat er 

geen tijd meer te verliezen is.  

 

 

Artikel 6 is belangrijk binnen het ruimere 

onderhandelingspakket. Voor België staan milieu-

integriteit, bijdragen tot duurzame ontwikkeling en 

respect voor de mensenrechten voorop.  

 

 

Ik ben niet op de hoogte van de oproep tot een non-

proliferatieverdrag voor fossiele brandstoffen, maar 

eventuele steun ter zake moet steeds met de 

andere entiteiten worden besproken. 
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04.04  Kurt Ravyts (VB): Nous devrons attendre le 

mois de novembre pour voir si un nombre suffisant 

de mesures ont été prises. 

 

04.04  Kurt Ravyts (VB): We zullen de 

maand november moeten afwachten om te zien of 

er voldoende maatregelen werden genomen. 

 

04.05  Greet Daems (PVDA-PTB): Les vaccins ont 

été rendus disponibles très tardivement et cette 

situation ne permettra pas à une grande partie des 

représentants du Sud d'être présents. Il est pourtant 

essentiel que les pays les plus durement touchés 

par la crise climatique soient représentés à ce 

sommet. 

 

Par ailleurs, les marchés du carbone sont 

inefficaces et asociaux. Confier au marché le sort 

de la planète revient à trahir le climat. Nous avons 

besoin d'un plan global ambitieux pour limiter au 

maximum les changements climatiques. 

 

04.05  Greet Daems (PVDA-PTB): De vaccins 

werden zeer laattijdig ter beschikking gesteld 

waardoor een groot deel van de vertegenwoordigers 

uit het Zuiden niet aanwezig zal kunnen zijn. Het is 

nochtans essentieel dat landen die het zwaarst 

getroffen worden door de klimaatcrisis, op de top 

vertegenwoordigd zijn.  

 

Daarnaast zijn koolstofmarkten ineffectief en 

asociaal. Het lot van de planeet in handen van de 

markt leggen is een verraad voor het klimaat. Wij 

hebben een ambitieus globaal plan nodig om de 

klimaatverandering aan banden te leggen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

05 Questions jointes de 

- Kurt Ravyts à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "La proposition de la ministre de créer 

un "OCAM Climat"" (55020454C) 

- Kris Verduyckt à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "La menace de catastrophes 

climatiques" (55020717C) 

- Daniel Senesael à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "La création d'un "OCAM Climat"" 

(55020794C) 

 

05 Samengevoegde vragen van 

- Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "Het voorstel van de minister om een 

'OCAD Klimaat' op te richten" (55020454C) 

- Kris Verduyckt aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De dreiging van klimaatrampen" 

(55020717C) 

- Daniel Senesael aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De oprichting van een "OCAD 

Klimaat"" (55020794C) 

 

05.01  Kurt Ravyts (VB): La ministre propose de 

créer, par analogie avec l'Organe de coordination 

pour l'analyse de la menace (OCAM), un OCAM 

Climat qui serait chargé de procéder, de façon 

indépendante et objective, à des évaluations de 

risques et de formuler des recommandations. Il 

ferait rapport au Conseil national de sécurité, qui 

pourrait alors formuler des recommandations en 

matière de mitigation, d'adaptation et de pertes et 

dommages.  

 

L'IRM réfléchit également à la création d'un centre 

de gestion des risques pour les catastrophes 

naturelles. C'est clairement une piste à envisager, 

au vu de l'absence de réaction des services wallons 

compétents après les avertissements adressés par 

les institutions européennes à propos du risque 

imminent d'inondations. Je pense toutefois que la 

dénomination choisie témoigne de peu de respect à 

l'égard des victimes du terrorisme. 

 

Comment cet OCAM Climat à créer collaborera-t-il 

avec le Centre de crise, les instances européennes 

05.01  Kurt Ravyts (VB): De minister stelt voor om, 

naar analogie van het Coördinatieorgaan voor de 

dreigingsanalyse (OCAD) een OCAD Klimaat op te 

richten dat op een onafhankelijke en objectieve 

wijze risico-evaluaties en aanbevelingen zou 

opstellen. Het zou verslag moeten uitbrengen aan 

de Nationale Veiligheidsraad, die dan 

aanbevelingen zou kunnen formuleren inzake 

mitigatie, adaptatie en schadebeheer.  

 

 

Ook het KMI denkt aan de oprichting van een 

risicocentrum voor natuurrampen. Dat valt zeker te 

overwegen, als we het gebrek aan reactie zien bij 

de bevoegde Waalse diensten na de 

waarschuwingen die Europese instellingen hadden 

uitgestuurd inzake dreigende overstromingen. Wel 

vind ik dat de gekozen benaming van weinig 

respect getuigt tegenover de slachtoffers van 

terrorisme. 

 

Hoe zal dit op te richten OCAD Klimaat 

samenwerken met het Crisiscentrum, met de 
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compétentes et l'IRM? Comment sera-t-il financé et 

quelle sera sa composition? Une concertation a-t-

elle déjà eu lieu à ce sujet au sein du 

gouvernement? 

 

bevoegde Europese instanties en met het KMI? 

Hoe zal het gefinancierd worden en hoe zal het 

samengesteld worden? Is er hierover al overleg 

gepleegd binnen de regering? 

 

05.02  Kris Verduyckt (Vooruit): La proposition de 

créer un OCAM Climat est très intéressante car 

nous devons prendre beaucoup plus au sérieux la 

menace émanant du réchauffement climatique. Les 

experts en matière de Défense ont aussi déjà averti 

que le cyberterrorisme et le réchauffement 

climatique constituaient les menaces de demain et 

que nous risquions d'être confrontés à une 

disruption sur le plan mondial. Comment la ministre 

entend-elle concrètement élaborer sa proposition? 

 

05.02  Kris Verduyckt (Vooruit): Ik vind het 

voorstel om een OCAD Klimaat op te richten zeker 

interessant, want we moeten de dreiging die uitgaat 

van de klimaatopwarming veel ernstiger nemen. 

Ook defensie-experts hebben er reeds voor 

gewaarschuwd dat cyberterrorisme en 

klimaatopwarming de bedreigingen van de 

toekomst zijn, met het risico van een wereldwijde 

disruptie. Hoe wil de minister haar voorstel concreet 

uitwerken? 

 

Le président: Nous pourrons discuter 

prochainement d'une proposition de résolution sur 

la COP 26, qui aura fait l'objet d'un consensus entre 

les différents parlements de notre pays. 

 

De voorzitter: Binnenkort zullen wij een voorstel 

van resolutie over de COP 26 kunnen bespreken, 

waarover de diverse parlementen in ons land een 

consensus hebben gevonden. 

 

Je suis favorable à de nouvelles structures, mais ne 

faudrait-il pas travailler dans les structures 

existantes? Sans avoir d'opinion définitive, je vous 

invite à répondre aux questions posées. 

 

Ik sta positief tegenover nieuwe structuren, maar 

zou men niet beter werken binnen de bestaande 

structuren? Ik heb me hier nog geen definitieve 

mening over gevormd en verneem daarom graag 

uw antwoord op de gestelde vragen. 

 

05.03  Daniel Senesael (PS): Vous souhaitez 

mettre en place un "OCAM Climat", évaluant les 

risques liés à la crise climatique. Il prendrait la 

forme d'un centre fédéral de connaissance et 

d'expertise pluridisciplinaire et garantirait l'apport 

d'évaluation de risques et de recommandations au 

sein du Conseil national de sécurité.  

 

Où en est ce projet? Quelle en sera la nature et 

comment fonctionnera cet organe? Sur quel type de 

phénomènes les analyses porteront-elles? Une 

coordination avec les scénarios pour une Belgique 

climatiquement neutre à l'horizon 2050 et un 

monitoring relatif aux politiques climatiques 

fédérales sont-ils prévus? 

 

05.03  Daniel Senesael (PS): U wil een 'Klimaat-

OCAD' oprichten voor de evaluatie van de risico's in 

verband met de klimaatcrisis. Dat orgaan zou de 

vorm aannemen van een multidisciplinair federaal 

kennis- en expertisecentrum en zou instaan voor 

het aanreiken van een risico-evaluatie en van 

aanbevelingen aan de Nationale Veiligheidsraad. 

 

Hoe staat het met dat project? Hoe zal het eruitzien 

en hoe zal dat orgaan functioneren? Over welk 

soort fenomenen zullen de analyses handelen? Zal 

een en ander afgestemd worden op de scenario's 

voor een klimaatneutraal België tegen 2050 en op 

de monitoring in verband met het federale 

klimaatbeleid? 

 

05.04  Bert Wollants (N-VA): Les problèmes de 

sécurité sur lesquels se penche l'OCAM existant 

sont d'un tout autre ordre que les menaces pesant 

sur le climat. 

 

Cet OCAM Climat s'occupera-t-il de dossiers 

comme les faibles ambitions de la Chine en la 

matière ou plutôt sur l'extension du dimanche sans 

voiture? 

 

05.04  Bert Wollants (N-VA): De 

veiligheidsproblemen waarover het bestaande 

OCAD zich buigt, zijn van een heel andere orde dat 

de dreigingen op het vlak van klimaat. 

 

Wil dit klimaat-OCAD zich dan buigen over zaken 

zoals de lage ambities van China of eerder over 

zaken zoals het uitbreiden van een autoloze 

zondag?  

 

05.05  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

Les inondations du mois de juillet illustrent à quel 

point les conséquences économiques, sociales et 

humaines des conditions climatiques extrêmes 

peuvent être graves, tant dans notre pays 

05.05 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): De 

overstromingen van de maand juli tonen aan welke 

zware economische, sociale en menselijke 

gevolgen extreme weersomstandigheden kunnen 

hebben, in ons land maar ook elders in de wereld. 
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qu’ailleurs dans le monde. Il est dès lors nécessaire 

d’investir massivement dans la réduction des 

émissions et de pouvoir nous adapter rapidement 

aux changements climatiques qui se manifestent 

déjà très concrètement. Divers scénarios montrent 

qu’il est possible d’atteindre la neutralité climatique 

dans notre pays d’ici 2050. Le gouvernement 

prépare un plan par étapes pour y parvenir. 

 

(En français) Pour renforcer notre politique 

climatique, des structures décisionnelles adéquates 

sont nécessaires. Cela requiert une approche 

transversale et holistique tenant compte des 

interactions entre politiques sectorielles et de celles 

avec d'autres problématiques, notamment 

socioéconomiques.  

 

Nous avons besoin d'une capacité spécifique 

d'évaluation des risques, mais aussi des pertes et 

préjudices, qui nous permettra de renforcer notre 

résilience – l'un des objectifs du Green Deal et de la 

loi climat. 

 

 

L'OCAM Climat requiert une expertise spécifique 

dont la philosophie se base, tout comme celle de 

l'actuel OCAM, sur la méthode "connecting the 

dots". 

 

Er moet dan ook sterk ingezet worden op het 

reduceren van de uitstoot en we moeten ons snel 

kunnen aanpassen aan de klimaatverandering die 

vandaag al volop aan de gang is. Diverse scenario’s 

tonen aan dat het mogelijk is klimaatneutraliteit in 

ons land te bereiken tegen 2050. Daartoe wordt er 

binnen de regering een stappenplan voorbereid. 

 

 

(Frans) Om ons klimaatbeleid te versterken zijn er 

adequate besluitvormingsstructuren nodig. Dat 

vergt een transversale en holistische benadering, 

waarbij er rekening gehouden wordt met de 

wisselwerking tussen sectoraal beleid enerzijds en 

andere thema's, met name socio-economische, 

anderzijds.  

 

We hebben een specifieke capaciteit nodig voor 

risico-evaluatie, evenals voor de evaluatie van de 

verliezen en de schade. Daardoor zullen we onze 

veerkracht kunnen versterken, wat tot de 

doelstellingen van de Green Deal en de klimaatwet 

behoort. 

 

Het Klimaat-OCAD vereist een specifieke expertise, 

waarbij er uitgegaan wordt van de 'connecting the 

dots'-methodologie, waarop ook het huidige OCAD 

zich baseert.  

 

(En néerlandais) Un tel organe de coordination pour 

l'analyse et l'évaluation des risques climatiques 

devrait veiller à ce que des décisions stratégiques 

puissent être prises au niveau ad hoc en cas 

d'urgence. Le Conseil national de sécurité pilote le 

Centre de crise, mais une coordination avec le 

niveau européen et nos voisins est également 

nécessaire. Les missions principales de cet organe 

consisteront à analyser le risque climatique et à 

fournir des recommandations en la matière. 

 

Les détails sur le mandat, la composition, la 

structure et le mode de financement doivent encore 

être étudiés. 

 

(Nederlands) Een dergelijk coördinatieorgaan voor 

de analyse en beoordeling van klimaatrisico's zou 

ervoor moeten zorgen dat strategische beslissingen 

in een noodsituatie op het gepaste niveau genomen 

worden. De Nationale Veiligheidsraad stuurt het 

Crisiscentrum aan, maar er moet ook coördinatie 

zijn met het Europees niveau en met onze 

buurlanden. De kerntaken van dit orgaan zullen erin 

bestaan het klimaatrisico te analyseren en 

aanbevelingen te verstrekken over het beleid.  

 

De details over het mandaat, de samenstelling, de 

structuur en de financieringswijze worden nog 

verder bestudeerd. 

 

05.06  Kris Verduyckt (Vooruit): Il est regrettable 

que M. Wollants ridiculise à présent cette 

proposition. Nous observons de plus en plus 

souvent les conséquences du réchauffement 

climatique dans notre société. Ces risques peuvent 

être très ponctuels, comme par exemple dans le 

cas de prévisions de fortes précipitations. Nous 

devons être en mesure de nous préparer à de telles 

catastrophes par tous les moyens possibles. 

 

05.06  Kris Verduyckt (Vooruit): Het is jammer dat 

de heer Wollants dit voorstel nu in het belachelijke 

trekt. Steeds vaker merken wij de gevolgen van de 

klimaatopwarming in onze samenleving. Die zaken 

kunnen heel punctueel zijn, zoals bijvoorbeeld de 

voorspelling van zware regenval. Wij moeten ons op 

alle mogelijke manieren op een dergelijk onheil 

kunnen voorbereiden. 

 

05.07  Daniel Senesael (PS): Nous en sommes 

aux balbutiements en matière de financement et 

d'organisation de l'OCAM Climat. Dans les 

prochaines semaines, il faudrait davantage de 

05.07  Daniel Senesael (PS): De financiering en 

organisatie van een OCAD voor het klimaat staat 

nog in de kinderschoenen. De komende weken zou 

er meer duidelijkheid moeten komen om na te gaan 
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précisions pour examiner dans quel contexte les 

députés pourront s'inscrire en vue de coordonner 

les efforts gouvernement/Parlement. 

 

in welke context de volksvertegenwoordigers zich 

zullen kunnen aanmelden om de inspanningen van 

de regering en het Parlement op elkaar af te 

stemmen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

06 Question de Bert Wollants à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 

et Green Deal) sur "Les effets d'une taxe 

d'ajustement carbone aux frontières" 

(55020492C) 

 

06 Vraag van Bert Wollants aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 

Green Deal) over "De effecten van een carbon 

border adjustment tax" (55020492C) 

 

06.01 Bert Wollants (N-VA): Il ressort d'une étude 

néerlandaise qu'un mécanisme d'ajustement 

carbone aux frontières (MACF) en combinaison 

avec la suppression progressive des quotas 

d'émission gratuits peut donner lieu à des risques 

additionnels de fuites de carbone pour certains 

secteurs. Cela minerait partiellement l'effet du 

MACF. 

 

L'autorité fédérale est-elle compétente pour 

commander une telle étude en Belgique? En a-t-elle 

l'intention, éventuellement en collaboration avec les 

entités fédérées? Des discussions ont-elles déjà été 

menées à ce sujet? Comment la ministre va-t-elle 

déterminer notre position en ce qui concerne 

l'élaboration d'un MACF? 

 

06.01  Bert Wollants (N-VA): Uit Nederlands 

onderzoek blijkt dat een carbon border adjustment 

mechanism (CBAM) in combinatie met het 

uitfaseren van de gratis emissierechten voor een 

aantal sectoren kan leiden tot aanvullende risico's 

van carbon leakage. Dit zou het effect van het 

CBAM deels ondergraven. 

 

 

Is de federale overheid bevoegd voor de bestelling 

van een dergelijke studie in België? Is zij dat van 

plan, eventueel in samenwerking met de 

deelstaten? Werden hierover al gesprekken 

gevoerd? Hoe zal de minister onze positie inzake de 

totstandkoming van een CBAM bepalen? 

 

06.02  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

Nous examinons cette étude avec beaucoup 

d'attention et ne manquerons pas de la faire circuler 

au sein du réseau intra belge. 

 

Le SPF Finances assure la coordination 

administrative de ce dossier, plus particulièrement 

au travers d'un groupe de travail qui réunit des 

administrations fédérales et régionales. L'arbitrage 

politique des propositions concernant les positions 

de la Belgique s'effectue quant à lui au sein de la 

Direction générale Coordination et Affaires 

européennes, avec l'aide de représentants du 

fédéral et des Régions. À l'échelon européen, ce 

dossier est porté par ECOFIN. 

 

Dans les secteurs néerlandais des engrais 

chimiques et de la métallurgie, la mise en place 

progressive d'un MACF entraîne en moyenne dès 

les premières années une diminution des coûts nets 

par rapport à une situation sans MACF. Toutefois, 

la vigilance est de mise en ce qui concerne 

l'exportation de ces produits vers des pays situés en 

dehors de l'UE, pour laquelle la mise en place du 

MACF signifie que les entreprises doivent supporter 

la totalité des coûts du carbone puisqu'elles doivent 

être compétitives par rapport à des producteurs qui, 

eux, ne doivent pas payer de tels équivalents 

06.02 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): Wij 

bestuderen deze studie met grote aandacht en 

zullen ze laten circuleren in het intra-Belgische 

netwerk. 

 

De administratieve sturing van het dossier bevindt 

zich bij de FOD Financiën, meer bepaald in een 

werkgroep met federale en gewestelijke 

administraties. De politieke arbitrage van 

voorstellen voor Belgische standpunten gebeurt in 

de Directie-generaal Europese Zaken en 

Coördinatie, met federale en gewestelijke 

vertegenwoordigers. Op Europees niveau wordt dit 

dossier getrokken door Ecofin. 

 

 

De gefaseerde invoering van een CBAM resulteert 

in de eerste jaren voor de Nederlandse sectoren 

'kunstmest' en 'ijzer en staal' gemiddeld in een 

nettokostendaling ten opzichte van een situatie 

zonder CBAM. Er is evenwel waakzaamheid 

geboden bij de export van deze producten naar 

niet-EU-landen wanneer bedrijven door de invoering 

van het CBAM de volledige koolstofkosten moeten 

betalen, aangezien zij moeten concurreren met 

producenten die geen equivalente koolstofkosten 

moeten betalen op sommige markten buiten 

Europa. Momenteel zit dit aspect niet in het voorstel 
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carbone sur certains marchés situés en dehors de 

l'Europe. À l'heure actuelle, cet aspect ne figure pas 

dans la proposition de la Commission européenne. 

 

van de Europese Commissie. 

 

La semaine passée, nous avons défini à l'échelon 

fédéral notre position sur les grandes lignes du 

paquet "Ajustement à l'objectif 55". La dimension 

relative aux exportations doit faire l'objet d'analyses 

plus précises. Nous voulons apporter notre 

contribution à des propositions visant à protéger 

suffisamment nos secteurs exportateurs dans la 

mesure où ces propositions satisfont aux critères 

environnementaux et de l'OMC. Nous estimons 

également que la diplomatie climatique revêt une 

grande importance pour l'encadrement du MACF et 

pour éviter que cette mesure soit considérée 

comme un instrument générateur de coûts alors 

qu'il ne poursuit que des objectifs 

environnementaux. 

 

Différents pays, parmi lesquels le Royaume-Uni et 

la Norvège, qui exportent vers l'UE dans les futurs 

secteurs MACF, se sont déjà mis d'accord sur un 

prix pour l'équivalent-dioxyde de carbone avec l'UE. 

D'autres pays tels que la Chine et la Turquie 

accélèrent les initiatives politiques en vue d'arriver à 

une véritable tarification du carbone. 

 

Vorige week werd op federaal vlak onze positie 

vastgelegd over de hoofdlijnen inzake het Fit-for-55-

pakket. De exportdimensie moet nog verder worden 

geanalyseerd. Wij willen bijdragen aan voorstellen 

om onze exporterende sectoren voldoende te 

beschermen als de voorstellen zowel vanuit milieu- 

als vanuit WTO-oogpunt de kritische toets kunnen 

doorstaan. We hechten veel belang aan de 

klimaatdiplomatie om het CBAM goed te kaderen 

en te vermijden dat de maatregel gezien zou 

worden als een instrument om kosten te genereren, 

terwijl het enkel een milieudoelstelling beoogt. 

 

 

 

 

Verschillende landen – onder andere het Verenigd 

Koninkrijk en Noorwegen – die in de toekomstige 

CBAM-sectoren naar de EU exporteren, hebben al 

een afgesproken koolstofdioxide-equivalent met de 

EU. Er zijn ook landen – zoals China en Turkije – 

die de beleidsinitiatieven versnellen om tot een 

volwaardige koolstofprijs te komen.   

 

06.03  Bert Wollants (N-VA): Le système dans son 

ensemble doit être observé intelligemment. En ce 

qui concerne les exportations, nous devons par 

exemple éviter que de l'acier durable soit 

dorénavant produit ailleurs sous d'autres conditions 

que celles que nous souhaiterions. 

 

06.03  Bert Wollants (N-VA): Het hele systeem 

moet op een slimme manier worden bekeken. We 

moeten inzake export bijvoorbeeld vermijden dat 

duurzaam staal voortaan op andere plaatsen zou 

worden geproduceerd, aan andere voorwaarden 

dan we zouden willen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

07 Questions jointes de 

- Greet Daems à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Le burden sharing" (55020810C) 

- Bert Wollants à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "La situation concernant le burden 

sharing pour la période 2021-2030" (55020493C) 

- Kurt Ravyts à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "Les objectifs climatiques et 

énergétiques belges pour la période 2021-2030" 

(55020530C) 

 

07 Samengevoegde vragen van 

- Greet Daems aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "Burden sharing" (55020810C) 

- Bert Wollants aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De stand van zaken betreffende de 

burden sharing voor de periode 2021-2030" 

(55020493C) 

- Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De Belgische klimaat- en 

energiedoelstellingen voor de periode 2021-2030" 

(55020530C) 

 

07.01  Greet Daems (PVDA-PTB): En novembre, 

les pays doivent présenter leurs ambitions 

climatiques lors de la COP 26 qui se tiendra à 

Glasgow. La ministre a l'intention de trouver un 

accord avec les Régions sur la répartition de nos 

efforts climatiques avant le début du sommet. 

07.01  Greet Daems (PVDA-PTB): In november 

moeten de landen op de COP 26 in Glasgow hun 

klimaatambities voorleggen. De minister heeft het 

voornemen om vóór de start van de klimaattop met 

de Gewesten een akkoord te bereiken over de 

verdeling van onze klimaatinspanningen. 
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Y parviendra-t-elle? Obtiendrons-nous un aperçu 

transparent des ambitions poursuivies? 

 

 

Zal dat lukken? Krijgen wij een transparant 

overzicht van de ambities? 

 

07.02  Bert Wollants (N-VA): La ministre a déclaré 

précédemment qu'il ne serait pas évident de 

respecter les échéances prévoyant de parvenir à un 

accord avant la COP 26. 

 

A-t-elle déjà reçu les propositions de négociation du 

président de la Commission Nationale Climat, le 

ministre wallon de l'Environnement, Philippe Henry? 

Un calendrier des négociations a-t-il déjà été établi? 

 

07.02  Bert Wollants (N-VA): De minister 

verklaarde eerder al dat de timing om nog voor de 

COP 26 tot een akkoord te komen, niet evident is. 

 

 

Heeft zij de onderhandelingsvoorstellen van de 

voorzitter van de Nationale Klimaatcommissie, 

Waals milieuminister Henry, al ontvangen? Is er al 

een kalender opgesteld voor de onderhandelingen?  

 

07.03  Kurt Ravyts (VB): La ministre souhaite 

pouvoir conclure, avant la COP 26 à Glasgow, une 

convention sur un accord de coopération intra-

belge. Une première réunion plénière commune de 

la Commission Nationale Climat et des 

administrations était prévue le 21 mai 2021. 

 

 

Où en est-on en ce qui concerne les objectifs 

climatiques et énergétiques belges? Le nouvel 

accord portera-t-il sur les mêmes éléments que 

l'accord existant, qui est expiré? Dans la négative, 

quels autres thèmes doivent-ils faire l'objet d'un 

accord? 

 

07.03  Kurt Ravyts (VB): De minister wil voor de 

COP 26 in Glasgow een akkoord kunnen sluiten 

rond een intra-Belgische 

samenwerkingsovereenkomst. Een eerste 

gezamenlijke plenaire vergadering van de Nationale 

Klimaatcommissie en de administraties was 

gepland op 21 mei 2021. 

 

Wat is de stand van zaken met betrekking tot de 

Belgische klimaat- en energiedoelstellingen? Valt 

het nieuwe akkoord terug op het huidige, dat 

verlopen is? Zo niet, over welke andere thema's 

moet er dan een akkoord worden gesloten? 

 

07.04  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

Les négociations entre l'État fédéral et les Régions 

concernant un accord de coopération sur les 

objectifs climatiques et énergétiques pour la 

période 2021-2030 n'ont pas encore commencé. 

Jusqu'à présent, seule une concertation bilatérale a 

été organisée sous la présidence de la Commission 

Nationale Climat (CNC), pilotée par la Région 

wallonne. Au cours de la dernière réunion de la 

CNC le 28 juin, les quatre parties concernées se 

sont déclarées disposées à parvenir à un accord 

politique avant la COP 26. Il s'agira toutefois d'un 

accord partiel, compte tenu des nombreuses 

incertitudes quant à l'issue des discussions 

européennes sur les propositions législatives 

contenues dans le paquet "Ajustement à l'objectif 

55". Le président de la CNC entend lancer ces 

négociations encore en septembre. J'ai 

personnellement insisté sur l'urgence et, entre-

temps, nous nous attelons à l'échelon fédéral à la 

préparation des négociations. Les premières 

discussions visant à dégager les grandes lignes des 

propositions fédérales ont démarré. Ces 

propositions reposeront sur l'engagement du 

gouvernement fédéral à réaliser un certain volume 

de réductions d'émissions supplémentaires par le 

biais de nouveaux axes politiques et de mesures en 

matière d'énergie renouvelable et d'efficacité 

énergétique, mais aussi par une augmentation 

07.04 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): De 

onderhandelingen tussen de federale Staat en de 

Gewesten over een samenwerkingsakkoord inzake 

de klimaat- en energiedoelstellingen voor 2021-

2030 zijn nog niet begonnen. Tot nu toe was er 

enkel bilateraal overleg onder voorzitterschap van 

de Nationale Klimaatcommissie (NKC), die wordt 

voorgezeten door het Waals Gewest. Op de laatste 

vergadering van de NKC op 28 juni hebben de vier 

partijen zich bereid verklaard om voor COP 26 een 

politiek akkoord te bereiken. Dat zal echter slechts 

een gedeeltelijk akkoord zijn, gezien de vele 

onduidelijkheden over het resultaat van de 

Europese besprekingen over de 

wetgevingsvoorstellen in het Fit-for-55-pakket. De 

voorzitter van de NKC wil deze onderhandelingen 

nog in september starten. Ikzelf heb aangedrongen 

op de nodige spoed en inmiddels zijn we ons op 

federaal niveau aan het voorbereiden op de 

onderhandelingen. De eerste besprekingen om de 

grote lijnen van de federale voorstellen vast te 

stellen, zijn opgestart. Die gaan uit van het 

engagement van de federale regering om een 

bepaald volume aan extra emissiereducties te 

realiseren via nieuwe beleidslijnen en maatregelen 

inzake hernieuwbare energie en energie-efficiëntie 

en via gevoelig grotere bijdragen aan de 

internationale klimaatfinanciering. 
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considérable de la contribution au financement 

international de l'action climatique. 

 

Un autre aspect important de la position fédérale 

est l'équilibre entre les efforts fournis et la part 

fédérale des recettes issues des enchères des 

quotas d'émissions ETS. J'attache par ailleurs une 

grande importance au renforcement de la 

gouvernance dans le cadre des négociations sur un 

nouvel accord de coopération. 

 

 

J'entends à présent soumettre au Conseil des 

ministres, dans un avenir proche, une proposition 

prévoyant un engagement du gouvernement fédéral 

à développer et à mettre en œuvre un paquet de 

mesures complémentaires afin de permettre des 

réductions supplémentaires des émissions. Ce 

paquet doit encore être spécifié, mais il comprendra 

certainement une intervention accrue sur le plan 

des impôts, de l'énergie renouvelable, des 

transports, des bâtiments et des normes de 

produits. Le paquet fédéral sera essentiel dans le 

cadre des négociations avec les Régions à propos 

de la répartition des objectifs climatiques et 

énergétiques de la Belgique et de la révision de la 

contribution fédérale au PNEC 2021-2030. 

 

Een ander belangrijk aspect van het federaal 

standpunt is het evenwicht tussen de geleverde 

inspanningen en het federale aandeel van de 

inkomsten uit de veiling van de ETS-

emissierechten. Ik vind daarnaast een versterking 

van de governance belangrijk in de 

onderhandelingen over een nieuwe 

samenwerkingsovereenkomst.  

 

Ik wil nu op korte termijn een voorstel indienen bij 

de ministerraad voor een engagement van de 

federale regering om een pakket aanvullende 

maatregelen te ontwikkelen en uit te voeren om 

extra emissiereducties mogelijk te maken. Dat 

pakket moet nog worden gespecificeerd, maar zal 

zeker meer interventie omvatten op het vlak van 

belastingen, hernieuwbare energie, vervoer, 

gebouwen en productnormen. Het federale pakket 

zal essentieel zijn binnen de onderhandelingen met 

de Gewesten over de verdeling van de Belgische 

klimaat- en energiedoelstellingen en de herziening 

van de federale bijdrage aan het NEKP 2021-2030. 

 

07.05  Greet Daems (PVDA-PTB): Pour nous, il 

faut que des engagements soient pris à la COP 26 

afin de limiter le réchauffement à 1,5 °C. La 

Belgique et l'Union européenne doivent s'engager à 

réduire leurs émissions d'au moins 65 % à l'horizon 

2030. Le climat ne peut pas attendre huit années 

supplémentaires pour que la Belgique règle enfin la 

question de la répartition des efforts. Pour mon 

parti, l'échelon fédéral doit jouer un rôle moteur 

dans la politique climatique. 

 

07.05  Greet Daems (PVDA-PTB): Voor ons moet 

men op de COP 26 engagementen aangaan om de 

opwarming te beperken tot 1,5 °C. België en de EU 

moeten zich sterk maken voor minstens 65 % 

uitstootreductie tegen 2030. Het klimaat kan niet 

nog eens acht jaar wachten tot België de verdeling 

van de inspanningen eindelijk heeft uitgeklaard. Het 

federale niveau moet voor mijn partij het 

klimaatbeleid aansturen. 

 

07.06  Bert Wollants (N-VA): Force est de 

constater que nous effectuons peu de progrès dans 

ce domaine. Ainsi, mon groupe demande depuis un 

certain temps déjà que la Régie des Bâtiments 

développe enfin des ambitions climatiques, mais le 

secrétaire d'État, M. Michel, a déclaré qu'il ne 

souhaitait pas trop investir dans les panneaux 

solaires parce qu'il ne veut pas devenir un 

fournisseur d'énergie. Ce n'est pas comme ça que 

l'on va avancer! Le principal défi de la COP 26 

consistera à ce que les autres parties du monde 

atteignent le même niveau d'efforts que l'UE. Lors 

de mon entrée en fonction à la Chambre, l'UE 

représentait encore 14 % des émissions mondiales; 

ce chiffre avoisine aujourd'hui les 8,5 %, parce que 

les émissions ont fortement augmenté en dehors de 

l'UE. 

 

07.06  Bert Wollants (N-VA): We boeken toch niet 

veel vooruitgang in deze materie. Zo vraagt mijn 

fractie al langer dat de Regie der Gebouwen 

eindelijk enige klimaatambities zou ontwikkelen, 

maar staatssecretaris Michel verklaarde dat hij niet 

te veel wil investeren in zonnepanelen, omdat hij 

geen energieleverancier wil worden. Zo schiet het 

echt niet op! De grootste uitdaging van de COP 26 

zal zijn dat de andere werelddelen de inspanningen 

van de EU evenaren. Toen ik in de Kamer aantrad, 

was de EU nog goed voor 14 % van de wereldwijde 

uitstoot, nu is dat nog zowat 8,5 %, omdat men 

daarbuiten veel meer is beginnen uitstoten. 

 

07.07  Kurt Ravyts (VB): Depuis le début de l'été, 07.07  Kurt Ravyts (VB): Sedert het begin van de 
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nous n'avons guère progressé, hormis la 

formulation de nobles intentions. Ainsi, il faudra 

encore un certain temps avant que voie le jour une 

nouvel accord de coopération intra-belge en matière 

de burden sharing. 

 

zomer hebben we niet echt vorderingen gemaakt, 

afgezien van het formuleren van wat nobele 

intenties. Zo zal het nog wel een tijdje duren voor er 

een nieuw intra-Belgisch samenwerkingsakkoord 

rond burden sharing komt. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

08 Question de Kurt Ravyts à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 

et Green Deal) sur "La situation concernant la 

transparence du fonctionnement de la 

Commission Nationale Climat" (55020531C) 

 

08 Vraag van Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 

Green Deal) over "De stand van zaken 

betreffende de transparantie van de werking van 

de Nationale Klimaatcommissie" (55020531C) 

 

08.01  Kurt Ravyts (VB): Bien que, selon son 

exposé d'orientation politique, la ministre souhaite 

améliorer la transparence de la Commission 

Nationale Climat, les procès-verbaux des réunions 

ne sont toujours pas publiés. Le 28 juin 2021, il 

avait été décidé de discuter de la publication des 

documents sur le site lors de la réunion suivante. 

 

Quelles mesures la ministre a-t-elle prises afin 

d'améliorer la transparence en la matière? 

Pouvons-nous disposer de rapports des réunions 

de la CNC plus complets que les actuels comptes 

rendus très succincts des décisions? 

 

08.01  Kurt Ravyts (VB): Hoewel de minister 

volgens haar beleidsverklaring de transparantie van 

de Nationale Klimaatcommissie wil verbeteren, 

worden de notulen van de vergaderingen nog 

steeds niet openbaar gemaakt. Op 28 juni 2021 

werd beslist om tijdens de volgende vergadering de 

publicatie van documenten op de site te bespreken. 

 

Welke stappen heeft de minister genomen om de 

transparantie te verbeteren? Kunnen wij grondigere 

verslagen krijgen van de bijeenkomsten van de 

NKC in plaats van de huidige, zeer summiere 

beslissingsverslagen? 

 

08.02  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

J'ai déjà répondu à une question à ce sujet le 

11 mai dernier. Une plus grande transparence et un 

contrôle démocratique accru de la CNC sont les 

pierres angulaires d'une gouvernance climatique 

renforcée. La pratique courante veut que les 

documents soient rendus publics après leur 

approbation. Toutes les parties ne partageant pas le 

même désir de transparence, il a été demandé de 

clarifier, au cours de la prochaine réunion, la 

procédure concernant les notes de travail non 

officielles et les documents approuvés. 

 

08.02 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): Ik heb 

op 11 mei al een antwoord gegeven over deze 

problematiek. Een betere transparantie en sterkere 

democratische controle op de NKC zijn de 

bouwstenen van een versterkte 

klimaatbeleidsvoering. De standaardpraktijk is dat 

documenten na goedkeuring openbaar worden 

gemaakt. Omdat niet alle partijen eenzelfde drang 

naar transparantie hebben, werd er gevraagd om 

tijdens de volgende vergadering de procedure voor 

informele werknota's en goedgekeurde documenten 

te verduidelijken. 

 

Les participants au Dialogue Interparlementaire sur 

le Climat auront ainsi également accès à tous les 

documents. Par ailleurs, le président de la CNC 

pourrait présenter un rapport annuel sur les travaux. 

À l'échelon fédéral, il a déjà été décidé d'établir des 

rapports semestriels sur l'état d'avancement des 

travaux, qui seront rendus publics dans des 

rapports de synthèse annuels. Ces documents 

seront discutés lors des journées annuelles du 

climat au Parlement. 

 

Sous la présidence de la Région wallonne, le 

rapport d'avancement pour la réduction des gaz à 

effets de serre dans les secteurs hors ETS pour la 

période 2013-2020 a été approuvé au cours du 

premier semestre de 2021. En outre, l'évaluation du 

Plan national d'Évaluation a été globalement 

Aldus kunnen de leden van het interparlementair 

klimaatoverleg ook toegang krijgen tot alle 

documenten. Ook zou de NKC-voorzitter jaarlijks 

verslag kunnen uitbrengen over de 

werkzaamheden. Op federaal niveau is alvast 

beslist dat er zesmaandelijkse voortgangsverslagen 

worden opgesteld, die in jaarlijkse 

syntheserapporten openbaar worden gemaakt. 

Deze rapporten zullen worden besproken tijdens de 

jaarlijkse klimaatdagen in het Parlement. 

 

Onder het voorzitterschap van het Waals Gewest 

werd in de eerste helft van 2021 het 

voortgangsverslag voor de reductie van 

broeikasgassen in de niet-ETS-sectoren voor de 

periode 2013-2020 goedgekeurd. Daarnaast was de 

evaluatie van het Nationaal Evaluatieplan over het 
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positive. Un point susceptible d'amélioration est la 

création d'un Centre belge d'expertise afin de mieux 

mettre à profit l'expertise dans notre pays. Un 

rapport a également été publié à propos de la 

répartition des recettes des enchères des quotas 

d'émission du 2 décembre 2016 au 8 janvier 2021. 

 

algemeen positief. Een verbeterpunt is de oprichting 

van een Belgisch Kenniscentrum om de expertise in 

ons land beter te benutten. Er is ook een rapport 

gepubliceerd over de verdeling van de opbrengsten 

uit de emissierechtenveiling van 2 december 2016 

tot 8 januari 2021. 

 

08.03  Kurt Ravyts (VB): Peu de progrès ont été 

réalisés. Même si je peux comprendre la réticence 

à rendre publiques toutes les interventions lors des 

débats, les députés devraient pouvoir les consulter 

sous certaines conditions. 

 

08.03  Kurt Ravyts (VB): Er is toch maar weinig 

vooruitgang gemaakt. Ik kan begrijpen dat men er 

niet happig op is om alle uiteenzettingen in de 

debatten openbaar te maken, maar 

parlementsleden zouden onder bepaalde 

voorwaarden inzage moeten kunnen krijgen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

09 Questions jointes de 

- Leen Dierick à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "La transposition de la directive sur les 

plastiques à usage unique" (55020603C) 

- Kurt Ravyts à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "L'arrêté royal relatif à la tranposition 

des directives européennes 2015/720 et 2019/904" 

(55020770C) 

- Wouter Raskin à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "L'arrêté royal relatif aux produits en 

plastique à usage unique" (55020792C) 

- Malik Ben Achour à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "La pollution plastique des océans et la 

directive SUP" (55020799C) 

 

09 Samengevoegde vragen van 

- Leen Dierick aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De omzetting van de SUP-richtlijn" 

(55020603C) 

- Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "Het KB betreffende de omzetting van 

de Europese richtlijnen 2015/720 en 2019/904" 

(55020770C) 

- Wouter Raskin aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "Het KB betreffende plastic producten 

voor eenmalig gebruik" (55020792C) 

- Malik Ben Achour aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De plasticvervuiling van de oceanen 

en de SUP-richtlijn" (55020799C) 

 

09.01  Leen Dierick (CD&V): La ministre élabore 

un arrêté royal visant à transposer la directive sur 

les plastiques à usage unique (SUP). 

 

Comment la sécurité et l'hygiène alimentaires 

seront-elles garanties? Y a-t-il eu des contacts à ce 

sujet avec l'AFSCA et le ministre compétent, 

M. Clarinval? Quelles fédérations sectorielles et 

quelles parties prenantes ont été consultées? 

Quelles préoccupations ont-elles été exprimées 

dans ce contexte? Quel a été le résultat de l'analyse 

d'impact annoncée dans l'accord de 

gouvernement? Le projet d'arrêté royal ne verse-t-il 

pas, comme annoncé, dans la surtransposition? 

 

09.01  Leen Dierick (CD&V): De minister werkt aan 

een KB om de single use plastics (SUP)-richtlijn om 

te zetten. 

 

Op welke manier wordt ervoor gezorgd dat de 

voedselveiligheid en hygiëne gegarandeerd blijven? 

Was er daarover contact met het FAVV en bevoegd 

minister Clarinval? Met welke sectorfederaties en 

stakeholders werd er overleg gepleegd? Welke 

bezorgdheden werden er daarbij geuit? Wat was 

het resultaat van de in het regeerakkoord in het 

vooruitzicht gestelde impactanalyse? Wordt er, 

zoals aangekondigd, in het ontwerp-KB niet aan 

gold-plating gedaan?  

 

09.02  Kurt Ravyts (VB): Le Conseil des ministres 

a approuvé le 17 septembre l'arrêté royal prévoyant 

l'interdiction progressive de la commercialisation de 

produits en plastique à usage unique, notamment 

les sacs en pastique et les gobelets jetables. Le 

secteur dispose d'un délai d'un an pour se 

conformer à cette nouvelle législation. Pour un 

certain nombre d'autres produits, l'interdiction sera 

09.02  Kurt Ravyts (VB): De ministerraad keurde 

op 17 september het KB goed waardoor het in de 

handel brengen van kunststofproducten voor 

eenmalig gebruik geleidelijk wordt verboden, meer 

bepaald de plastic draagtassen en 

wegwerpdrinkbekers. De sector krijgt daarvoor één 

jaar. Voor een aantal andere producten gaat het 

verbod meteen in. Daarmee wordt de SUP-richtlijn 
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immédiatement applicable. La directive SUP est 

ainsi transposée dans le droit belge.  

 

Dans quelle mesure cet arrêté royal diffère-t-il de la 

proposition de loi de M. Ben Achour adoptée en 

commission, qui allait plus loin que les directives 

européennes? Comment la Région flamande a-t-

elle réagi à la conférence interministérielle, compte 

tenu de l'évaluation d'un certain nombre de 

mesures flamandes en la matière actuellement 

réalisée par l'OVAM? Quel est le calendrier pour 

l'analyse d'impact planifiée?  

 

in Belgische wetgeving omgezet.  

 

 

Hoe verhoudt dit KB zich tot het in de commissie 

goedgekeurde wetsvoorstel van de heer Ben 

Achour, dat verder ging dan de Europese 

richtlijnen? Hoe reageerde het Vlaams Gewest op 

de interministeriële conferentie, gelet op de lopende 

evaluatie door OVAM van een aantal Vlaamse 

maatregelen in dat verband? Wat is het tijdpad van 

de in het vooruitzicht gestelde impactanalyse?  

 

09.03  Wouter Raskin (N-VA): Quand l'arrêté royal 

transposant la directive SUP, que le Conseil des 

ministres a approuvé, sera-t-il publié? Comment les 

avis des instances compétentes y ont-ils été pris en 

compte? Quelles initiatives viseront-elles à informer 

le secteur des nouvelles règles? 

 

09.03  Wouter Raskin (N-VA): Wanneer zal het KB 

tot omzetting van de SUP-richtlijn, dat door de 

ministerraad werd goedgekeurd, worden 

gepubliceerd? Op welke manier werd er rekening 

gehouden met de adviezen van de bevoegde 

instanties? Welke initiatieven komen er om de 

sector over de nieuwe regels te informeren? 

 

09.04  Malik Ben Achour (PS): Le 9 septembre, la 

revue Microplastics and Nanoplastics a publié une 

étude illustrant l'impact de la pollution plastique sur 

les océans. Il y aurait 24,4 trillions de particules de 

microplastique, contre 5,5 millions estimés jusqu'à 

présent. Pour le poids, le document estime une 

fourchette allant de 82 000 à 578 000 tonnes. La 

concentration varie sur le globe de 130 grammes à 

2,6 kilos par kilomètre carré. L'Institut français de 

recherche pour l'exploitation de la mer indique que 

95 % de ces déchets finissent par se poser sur les 

fonds marins. Certains scientifiques parlent 

désormais de cycle du plastique. 

 

 

 

J'ai porté une proposition de loi visant la 

transposition de la directive européenne sur les 

SUP, qui étendait l'interdiction aux sacs en 

plastique à usage unique. Vendredi, l'arrêté royal 

relatif aux produits à usage unique et à la promotion 

des produits réutilisables a été approuvé par le 

Conseil des ministres. Nous nous en réjouissons, 

mais pourrions regretter l'absence de certains 

éléments de la proposition de loi. 

 

 

Quels arguments ont-ils motivé le choix de ne pas 

reprendre ceux relatifs aux sacs en plastique à 

usage unique? D'autres mesures sont-elles 

envisagées à court terme sur ce point? Avez-vous 

pris connaissance de ces études? Qu'en pensez-

vous? Comment l'arrêté royal sera-t-il contrôlé dans 

les douze mois après sa publication? 

 

09.04  Malik Ben Achour (PS): Op 9 september 

werd er in het magazine Microplastics and 

Nanoplastics een studie gepubliceerd die de impact 

van de plasticvervuiling van de oceanen illustreert. 

Er zouden 24,4 triljoen microplastics in de oceanen 

zitten, terwijl de hoeveelheid tot nu toe geraamd 

werd op 5,5 miljoen. Wat het gewicht betreft, lopen 

de ramingen in het document uiteen van 82.000 tot 

587.000 ton. De concentratie varieert wereldwijd 

van 130 gram tot 2,6 kilo per vierkante kilometer. 

Volgens het Franse onderzoeksinstituut voor de 

exploitatie van de zee (Ifremer) eindigt 95 % van dat 

afval op de bodem van de zee. Sommige 

wetenschappers maken nu al gewag van de 

plastickringloop. 

 

Ik heb een wetsvoorstel tot omzetting van de 

Europese SUP-richtlijn ingediend, waarbij het 

verbod werd uitgebreid tot plastic zakken voor 

eenmalig gebruik. Afgelopen vrijdag kreeg het 

koninklijk besluit betreffende producten voor 

eenmalig gebruik en ter bevordering van 

herbruikbare producten groen licht van de 

ministerraad. Dat verheugt ons, maar we zouden de 

afwezigheid kunnen betreuren van bepaalde 

elementen die in het wetsvoorstel staan.  

 

Op grond van welke argumenten werd er beslist om 

de elementen in verband met de plastic zakken 

voor eenmalig gebruik niet in het KB op te nemen? 

Zullen er op korte termijn andere maatregelen op 

dat punt genomen worden? Hebt u kennisgenomen 

van die studies? Wat vindt u ervan? Hoe zal er 

gecontroleerd worden of het koninklijk besluit in de 

twaalf maanden na de publicatie nageleefd werd? 

 

09.05  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 09.05 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): Het 
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L'arrêté royal approuvé par le Conseil des ministres 

est actuellement entre les mains du Conseil d'État 

auquel il a été soumis pour avis. Il sera publié à la 

fin de l'année. Mon administration est en contact 

avec la DG Animaux, Végétaux et Alimentation du 

SPF Santé publique, qui est chargée de la sécurité 

alimentaire. Les mesures en la matière relèvent de 

la compétence des ministres Clarinval et 

Vandenbroucke. Mon administration échange avec 

les secteurs concernés, qui cogèrent le fonds 

budgétaire des matières premières et des produits 

et ont également voix au chapitre dans ce cadre. 

 

Le projet d'arrêté royal a été soumis à différents 

organes consultatifs. Une meilleure définition des 

sacs en plastique a pu être élaborée, notamment 

grâce aux observations formulées par la 

Commission européenne. Pour l'instant, seuls les 

emballages alimentaires en polystyrène expansé ne 

peuvent plus être commercialisés. D'autres 

restrictions seront imposées en concertation avec le 

secteur. L'avis du Conseil Supérieur National des 

Personnes Handicapées a conduit à une exception 

concernant la vente de pailles en plastique dans les 

pharmacies. 

 

Les gobelets et les sacs en plastique seront retirés 

du marché d'ici fin 2022, ce qui laissera le temps 

aux secteurs de s'adapter. La liste comprenant 

entre autres la vaisselle jetable et les cotons-tiges 

sera, en revanche, directement d'application. 

 

door de ministerraad goedgekeurde KB ligt 

momenteel voor advies bij de Raad van State en zal 

eind dit jaar worden gepubliceerd. Mijn administratie 

staat in contact met het DG Dier, Plant en Voeding 

van de FOD Volksgezondheid, dat bevoegd is voor 

de voedselveiligheid. Maatregelen in dat verband 

vallen onder de bevoegdheid van de 

ministers Clarinval en Vandenbroucke. Mijn 

administratie staat in contact met de betrokken 

sectoren, die het begrotingsfonds voor de 

grondstoffen en producten mee beheren en in dat 

kader ook inspraak hebben. 

 

Het ontwerp-KB werd aan verscheidene 

adviesorganen voorgelegd. Onder meer dankzij de 

opmerkingen van de Europese Commissie kon een 

betere definitie van plasticzakken worden 

uitgewerkt. Voorlopig mogen enkel 

voedselverpakkingen van geëxpandeerd 

polystyreen niet meer op de markt worden gebracht. 

Verdere beperkingen zullen worden opgelegd in 

overleg met de sector. Het advies van de Nationale 

Hoge Raad voor Personen met een Handicap 

leidde tot een uitzondering voor de verkoop van 

kunststof rietjes in apotheken. 

 

Plastic bekers en draagtassen zullen tegen eind 

2022 uit de handel worden genomen, waardoor de 

sectoren zich tijdig kunnen aanpassen. De lijst met 

onder meer wegwerpservies en wattenstaafjes 

wordt wel rechtstreeks van toepassing. 

 

Sur la base de la directive visant à réduire 

radicalement l'usage de ces produits d'ici 2026, des 

limitations ont déjà été imposées dans les régions. 

Les mesures d'interdiction mentionnées dans le 

projet d'arrêté royal sont très spécifiques. Ainsi, les 

sacs de transport en plastique restent autorisés 

lorsque cela s'avère nécessaire pour garantir la 

sécurité des aliments et/ou dans les aéroports. En 

l'absence d'alternative, les sacs en plastique très fin 

demeurent autorisés. Les gobelets en carton avec 

un revêtement en plastique restent temporairement 

autorisés, le temps de permettre au secteur de 

développer des solutions de rechange. 

 

Le projet d'arrêté royal a reçu un accueil favorable 

dans les Régions. La demande exprimée par la 

Région flamande de reporter à 2023 le délai pour 

l'interdiction des emballages alimentaires en 

plastique pour les denrées destinées à la 

consommation immédiate a été acceptée. 

 

Les mesures prises par les Régions concernent 

l'usage des produits et restent utiles pour tout ce qui 

dépasse la définition stricte figurant dans l'arrêté 

royal. L'interdiction de mise sur le marché 

simplifiera les contrôles.  

Op grond van de richtlijn die ertoe strekt het gebruik 

van die producten tegen 2026 drastisch te 

verminderen, werden in de regio's al beperkingen 

opgelegd. De verbodsbepalingen in het ontwerp-KB 

zijn zeer specifiek: waar nodig voor de 

voedselveiligheid en/of in de luchthavens blijven 

draagtassen bijvoorbeeld toegelaten; voor zeer 

lichte plastic tassen geldt er geen verbod, bij gebrek 

aan alternatieven; kartonnen bekers met plastic 

coating blijven tijdelijk toegestaan, om de sector de 

tijd te geven alternatieven te zoeken.  

 

 

 

Het ontwerp-KB werd gunstig onthaald door de 

Gewesten. Er werd ingegaan op de vraag van het 

Vlaams Gewest om de termijn voor het verbod op 

kunststof voedselverpakkingen voor 

voedingsmiddelen voor onmiddellijke consumptie uit 

te stellen tot 2023. 

 

De maatregelen van de Gewesten hebben 

betrekking op het gebruik van de producten en 

blijven nuttig voor alles wat buiten de strikte 

begripsomschrijving van het KB valt. Het verbod op 

het op de markt brengen maakt controles 
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Vu que la proposition de M. Ben Achour a été 

bloquée au Parlement, le dossier a été intégré dans 

un arrêté royal. La portée de ce texte ne va pas au-

delà de celle de la directive. 

 

gemakkelijker.  

 

Omdat het voorstel van de heer Ben Achour 

geblokkeerd raakte, werd het dossier overgenomen 

in een KB. Het KB gaat niet verder dan de richtlijn.  

 

L'Union européenne commande toujours une 

analyse d'incidence avant de proposer une nouvelle 

législation. Il en ressort que les effets positifs sont 

nombreux, notamment sur la santé, l'emploi, les 

modes de consommation et de production, l'énergie 

et l'alimentation. Les Régions ont également déjà 

réalisé des analyses d'incidence, et j'en ferai moi-

même réaliser dès que possible.  

 

L'interdiction peut initialement être imposée pour un 

certain nombre de produits spécifiques. Les 

produits pour lesquels il n'existe pas encore de 

solution de remplacement peuvent être analysés 

ultérieurement. Une étude sur l'utilisation des 

dispositifs médicaux à usage unique est également 

en cours.  

 

De Europese Unie laat altijd een impactanalyse 

uitvoeren voor ze een nieuwe regelgeving voorstelt. 

Daaruit blijkt dat er veel positieve effecten zijn, 

onder meer op de gezondheid, de werkgelegenheid, 

de consumptie- en productiepatronen, de energie 

en de voeding. Ook de Gewesten hebben al 

impactanalyses uitgevoerd en zelf zal ik ook zo snel 

mogelijk analyses laten uitvoeren.  

 

Het verbod kan in eerste instantie worden opgelegd 

voor een aantal specifieke producten. Producten 

waarvoor er nog geen alternatief is, kunnen later 

worden geanalyseerd. Er loopt ook een studie over 

het gebruik van medische hulpmiddelen voor 

eenmalig gebruik.  

 

(En français) 95 % des déchets flottants finissent 

par se retrouver au fond des mers sous la forme de 

fragments microplastiques de la taille d'un grain de 

riz. Ces microplastiques et nanoplastiques se 

retrouvent dans le corps humain. Le résultat obtenu 

avec ce projet d'arrêté royal constitue seulement 

une étape dans la bonne direction. 

 

Certains rapports de forces n’avaient pas permis à 

votre proposition d'aboutir au Parlement. Ce sont 

les mêmes qui font que l'ambition soit moins forte 

ici que dans la proposition de loi. 

 

 

Le service d'inspection de la Direction Générale 

Environnement assurera un contrôle de l'arrêté 

royal. Il est d'usage de ne pas divulguer les 

modalités de l'inspection au préalable et de ne pas 

informer chaque entreprise distincte de l'imminence 

d'une inspection. 

 

(Frans) 95 % van het drijvende afval eindigt 

uiteindelijk op de zeebodem onder de vorm van 

microplastics ter grootte van een rijstkorrel. 

Vervolgens komen die micro- en nanoplastics in het 

menselijk lichaam terecht. Het resultaat dat we met 

dit ontwerp van koninklijk besluit boeken, is slechts 

een stap in de goede richting. 

 

Door bepaalde krachtsverhoudingen werd uw 

wetsvoorstel niet aangenomen in het Parlement. 

Diezelfde krachtsverhoudingen zorgen ervoor dat 

het ambitieniveau in deze tekst lager ligt dan in het 

wetsvoorstel.  

 

De inspectiedienst van het Directoraat-generaal 

Leefmilieu zal ervoor zorgen dat de naleving van het 

koninklijk besluit gecontroleerd wordt. Het is 

gebruikelijk om de modaliteiten van de inspectie 

niet op voorhand bekend te maken en niet elk 

afzonderlijk bedrijf erover in te lichten dat er een 

inspectie ophanden is. 

 

09.06 Leen Dierick (CD&V): Il est positif qu'aucune 

interdiction ne soit encore applicable aux produits 

pour lesquels il n'existe pas suffisamment 

d'alternatives. Les fédérations Fevia et Comeos ne 

se sentent pas associées à l'élaboration de cet 

arrêté royal. La ministre doit prendre contact avec 

ces parties prenantes afin de créer une assise 

suffisante et elle doit veiller à ce qu'elles disposent 

de suffisamment de temps et d'informations. 

 

Selon moi, les mesures doivent toujours être 

précédées d'une analyse d'impact. J'espère dès 

09.06  Leen Dierick (CD&V): Het is goed dat er 

nog geen verbod geldt op producten waarvoor er 

niet voldoende alternatieven zijn. Fevia en Comeos 

voelen zich niet betrokken bij dit KB. De minister 

moet contact opnemen met die stakeholders om 

voldoende draagvlak te creëren en ze moet ervoor 

zorgen dat ze over voldoende tijd en informatie 

beschikken. 

 

 

Volgens mij moet een impactanalyse steeds 

voorafgaan aan de maatregelen. Ik hoop dan ook 
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lors que l'analyse d'incidence fédérale sera réalisée 

à bref délai. 

 

dat de federale impactanalyse er snel komt. 

 

09.07  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

Je viens d'avoir une réunion avec Comeos. 

 

09.07 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): Ik had 

zo-even nog een vergadering met Comeos. 

 

(En français) Comeos a accueilli très favorablement 

l’arrêté royal.  

 

(Frans) Comeos heeft het koninklijk besluit sterk 

toegejuicht.   

 

09.08  Kurt Ravyts (VB): Il est heureux que cet 

arrêté royal se limite aux dispositions de la directive 

sur les plastiques à usage unique. Je partage les 

inquiétudes relatives au secteur et aux acteurs 

concernés et je suis impatient de prendre 

connaissance de l'avis du Conseil d'État sur cet 

arrêté. 

 

09.08  Kurt Ravyts (VB): Het is goed dat dit KB 

beperkt blijft tot wat de SUP-richtlijn voorschrijft. Ik 

deel de bezorgdheid omtrent de sector en de 

stakeholders en kijk uit naar het advies van de 

Raad van State over het KB. 

 

09.09  Wouter Raskin (N-VA): Il est clair que le 

secteur de l'emballage, qui est particulièrement 

inquiet, a été insuffisamment consulté. Nous-

mêmes ne sommes qu'à peine informés. La 

ministre serait avisée de s'inspirer de l'exemple de 

la Flandre, qui a coopéré étroitement avec le 

secteur lors de l'élaboration des mesures. 

 

09.09  Wouter Raskin (N-VA): Er is duidelijk 

onvoldoende overlegd met de verpakkingssector, 

die bijzonder ongerust is. Ook wijzelf zijn nauwelijks 

op de hoogte. De minister zou er goed aan doen 

een voorbeeld te nemen aan Vlaanderen, dat voor 

zijn maatregelen nauw samenwerkte met de sector.  

 

09.10  Malik Ben Achour (PS): Il est frustrant de 

voir un texte échouer sur la dernière marche, 

d’autant que l’alternative proposée reste en deçà. 

En tant qu’auteur de la proposition de loi, je peux 

dire que Comeos y était favorable et regrette qu’elle 

n’ait pas été adoptée. Entre la gravité du problème 

et l’absence de solution pleinement satisfaisante, il 

ne faut pas hésiter, il faut agir.  

 

09.10  Malik Ben Achour (PS): Het is frustrerend 

om vast te stellen dat een tekst in extremis nog 

sneuvelt, temeer daar het voorgestelde alternatief 

onder de lat doorgaat. Als indiener van het 

wetsvoorstel kan ik zeggen dat Comeos er 

voorstander van was en betreurt dat de tekst het 

niet gehaald heeft. Het probleem is ernstig en er is 

geen oplossing die algehele voldoening schenkt en 

dus mag er niet geaarzeld worden maar moet er 

actie worden ondernomen.  

 

Le président: Dès lors qu'une part de cette soupe 

de plastique est imputable aux entreprises et aux 

citoyens, ils doivent contribuer à résoudre le 

problème. 

 

De voorzitter: Ondernemingen en burgers zijn 

verantwoordelijk voor een deel van de plasticsoep 

en moeten dan ook meewerken aan een oplossing.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

10 Questions jointes de 

- Kurt Ravyts à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "L'affectation des revenus belges de la 

mise aux enchères des droits d'émission de 

CO2" (55020618C) 

- Kris Verduyckt à Zakia Khattabi (Climat, 

Environnement, Développement durable et Green 

Deal) sur "La répartition des droits d'émission 

ETS" (55020820C) 

 

10 Samengevoegde vragen van 

- Kurt Ravyts aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De aanwending van de Belgische 

opbrengsten van de veiling van de CO2-

emissierechten" (55020618C) 

- Kris Verduyckt aan Zakia Khattabi (Klimaat, 

Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en Green 

Deal) over "De verdeling van de ETS-

emissierechten" (55020820C) 

 

10.01  Kurt Ravyts (VB): La ministre est réservée 

quant à l'extension du régime des SEQE, en raison 

de ses possibles conséquences sociales 

indésirables. Il n'empêche que la hausse des droits 

10.01  Kurt Ravyts (VB): De minister staat 

wantrouwig tegenover de uitbreiding van het ETS-

systeem wegens de mogelijks ongewenste sociale 

gevolgen. Het duurder maken van de 
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d'émission a également un impact social. Les tarifs 

de l'électricité étant essentiellement déterminés par 

les centrales au gaz, une augmentation du prix du 

CO2 constitue sans aucun doute un facteur. L'UE 

veut une réduction annuelle accrue des émissions 

et une réserve de stabilité du marché renforcée, 

compensées par la création d'un fonds social 

d'action climatique. 

 

Que pense la ministre de ces réformes? La 

Conférence nationale pour une transition juste 

commencera-t-elle ses travaux le mois prochain? 

Le gouvernement fédéral et les entités fédérées ne 

s'étant pas encore accordés sur la répartition des 

350 millions d'euros issus des enchères, cette 

somme a été placée sur un compte bloqué. La 

ministre pourrait-elle nous exposer la solution 

qu'elle envisage pour résoudre ce problème?  

 

uitstootrechten heeft wel degelijk ook sociale 

gevolgen. Een hogere CO2-prijs is zeker een factor 

aangezien de elektriciteitsprijs vooral door 

gascentrales wordt bepaald. De EU wil een sterkere 

jaarlijkse emissiereductie en een versterkte 

marktstabiliteitsreserve, samen met een sociaal 

klimaatfonds. 

 

 

Hoe bekijkt de minister die hervormingen? Wordt de 

Nationale Conferentie voor een Rechtvaardige 

Transitie volgende maand opgestart? De 

350 miljoen euro die de veiling opbracht, staat op 

een geblokkeerde rekening, omdat de federale 

overheid en de deelstaten het nog niet eens zijn 

geraakt over de verdeling. Kan de minister haar 

oplossing toelichten? 

 

10.02  Kris Verduyckt (Vooruit): M. Ravyts se 

réalise tout de même que le SEQE-UE a été mis en 

place pour lutter contre le réchauffement de la 

planète? Si une maison se fissure ou est inondée, 

les coûts seront encore beaucoup plus élevés. Il est 

certain qu'il faudra trouver des solutions au 

problème du renchérissement des prix de l'énergie. 

La ministre songe, à cet égard, aux moyens 

provenant des droits ETS, mais cette situation est 

bloquée. Comment compte-t-elle parvenir à un 

accord? 

 

10.02  Kris Verduyckt (Vooruit): De heer Ravyts 

beseft toch wel degelijk dat het ETS-systeem er is 

om de opwarming van de aarde tegen te gaan? Als 

een huis scheuren vertoont of onder water loopt, 

zullen de kosten nog veel groter zijn. Er moeten 

zeker oplossingen komen voor de stijgende 

energieprijzen. De minister denkt daarvoor aan de 

middelen uit de ETS-rechten, maar die situatie zit 

muurvast. Hoe wil ze een akkoord bereiken? 

 

10.03  Greet Daems (PVDA-PTB): Le 14 juillet 

dernier est paru le paquet européen tant attendu, 

qui contient des propositions de législation sur le 

climat en exécution du Pacte vert et de la loi 

européenne sur le climat. Le SEQE-UE est l'une 

des causes de la forte augmentation des prix de 

l'énergie. J'ai déjà mis en garde, il y a plusieurs 

mois, contre cet effet pervers. La ministre est allée 

encore plus loin en proposant de faire un usage 

unique des recettes provenant de ce système pour 

faire baisser les prix de l'électricité. 

 

Que pense-t-elle des effets accrus du marché dans 

le cadre des plans climatiques de l'Union 

européenne? 

 

10.03  Greet Daems (PVDA-PTB): Op 14 juli 

verscheen het langverwachte Europese pakket met 

voorstellen voor klimaatwetgeving ter uitvoering van 

de Green Deal en de EU-klimaatwet. Een van de 

oorzaken van de sterk stijgende energieprijzen is 

het ETS-systeem. Maanden geleden al 

waarschuwde ik voor dit pervers effect van het 

ETS-systeem. De minister deed daar nog een 

schep bovenop met haar voorstel om de inkomsten 

uit het ETS-systeem eenmalig te gebruiken om de 

elektriciteitsprijs te verlagen. 

 

Wat vindt zij van de toegenomen marktwerking in 

de EU-klimaatplannen? 

 

10.04  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

Nonobstant les multiples efforts politiques déployés, 

les recettes de la mise aux enchères restent 

bloquées en attendant un nouvel accord de 

coopération. Le paquet de l'Ajustement à l'objectif 

55 a élargi le périmètre des négociations et les a 

rendues plus complexes. J'ai toujours le ferme 

espoir qu'il sera possible de trouver rapidement un 

accord politique. Compte tenu de la flambée des 

prix de l'énergie, le blocage de plus de 300 millions 

d'euros est indéfendable. 

10.04 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): 

Ondanks alle politieke inspanningen blijven de 

inkomsten van de veilingrechten geblokkeerd in 

afwachting van een nieuw samenwerkingsakkoord. 

Het Fit-for-55-pakket heeft het voorwerp van de 

onderhandelingen uitgebreid en daardoor 

uitdagender gemaakt. Ik heb er nog steeds goede 

hoop op dat we snel een politiek akkoord vinden. In 

een context van stijgende energieprijzen is het niet 

te verantwoorden dat er al meer dan 300 miljoen 

euro ongebruikt geblokkeerd staat. 
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Je tends la main aux Régions en leur proposant 

d'appliquer, cette fois seulement, l'ancienne clé de 

répartition pour les recettes de l'année 2021, afin de 

leur permettre d'utiliser dès à présent ces moyens 

pour réaliser, notamment, des économies d'énergie. 

 

Néanmoins, même la mise à disposition à brève 

échéance de ces moyens ne suffira pas pour 

concrétiser une transition juste et inclusive. C'est 

pourquoi, je profite des propositions européennes 

dans le cadre de l'Ajustement à l'objectif 55 pour 

aller plus loin notamment en ce qui concerne le 

fonds social d'action climatique. Le gouvernement 

fédéral s'est entendu sur le fait que si, à la suite de 

décisions fédérales ou européennes, les ménages 

ou les PME doivent s'acquitter de coûts de CO2  

supplémentaires pour les combustibles 

domestiques ou les carburants, le produit des 

enchères doit leur être restitué et produire un effet 

progressif sur leurs revenus.  

 

 

Ik reik de Gewesten de hand om in afwachting de 

oude verdeelsleutel eenmalig te gebruiken voor de 

inkomsten in het jaar 2021, zodat zij die middelen 

nu al kunnen aanwenden voor, onder meer, 

energiebesparingen. 

 

Die middelen, die op korte termijn beschikbaar 

kunnen worden gesteld, zijn echter niet toereikend 

voor een eerlijke en inclusieve transitie. Daarom 

grijp ik de Europese voorstellen voor Fit-for-55 aan 

om onder andere verder te gaan met het sociaal 

klimaatfonds. Binnen de federale overheid is er 

eensgezindheid dat, wanneer de gezinnen of kmo's 

bijkomende CO2-kosten moeten betalen voor huis- 

of motorbrandstoffen wegens federale of Europese 

beslissingen, die middelen ook naar hen moeten 

terugvloeien en een progressief inkomenseffect 

moeten teweegbrengen. 

 

10.05  Kurt Ravyts (VB): Nous devrions nous 

pencher sur les avantages et les inconvénients du 

système SEQE. Le gouvernement nous fait croire 

que les citoyens et les entreprises doivent 

persévérer durant cette période transitoire qui 

devrait nous mener à 100 % d'énergies 

renouvelables et que les effets négatifs des droits 

d'émission s'éteindront d'eux-mêmes. Entre-temps, 

les prix de l'énergie augmentent fortement. 

 

10.05  Kurt Ravyts (VB): We moeten eens 

nadenken over de voor- en nadelen van het ETS-

systeem. De regering creëert het sfeertje dat 

burgers en bedrijven gewoon moeten doorzetten in 

deze overgangsperiode naar 100 % hernieuwbare 

energie, dan geraakt het negatieve effect van de 

uitstootrechten wel opgelost. Intussen zijn er echter 

wel de sterk stijgende energieprijzen. 

 

10.06  Kris Verduyckt (Vooruit): Nous allons devoir 

faire face à une transition d'une ampleur inouïe. 

Toutefois, il ne faudrait pas faire croire aux citoyens 

que cette transition ne leur coûtera rien. Quand le 

PTB va-t-il enfin présenter des propositions 

concrètes au lieu de se contenter de critiquer des 

propositions dont tous les économistes de 

l'environnement soulignent le caractère 

indispensable pour permettre la transition et la lutte 

contre les inondations? 

 

Il est particulièrement important que la transition soit 

socialement responsable. La ministre a fait 

référence au fonds social climatique. La transition 

aura sans aucun doute une incidence sur les 

factures et la proposition visant à examiner plus 

attentivement ces effets n'est donc certainement 

pas dénuée d'intérêt. 

 

10.06  Kris Verduyckt (Vooruit): We staan voor 

een enorme transitie, maar als men de indruk wil 

wekken dat dit ons niets gaat kosten, maakt men de 

mensen iets wijs. Ik wacht op de dag waarop de 

PVDA hier eindelijk eens met concrete voorstellen 

komt in plaats van met alleen maar kritiek op 

voorstellen waarvan elke milieu-econoom zegt dat 

ze absoluut nodig zijn voor de transitie en voor de 

strijd tegen de watersnood.  

 

 

Het is bijzonder belangrijk dat de transitie sociaal 

verloopt. De minister verwees naar het sociaal 

klimaatfonds. Er zal bij de transitie ongetwijfeld een 

impact zijn op de facturen en het voorstel om die 

effecten eens nader te bekijken, is dan ook zeker 

niet zinloos. 

 

10.07  Greet Daems (PVDA-PTB): Le prix de 

l'électricité a justement augmenté en raison du prix 

ETS. La ministre présente la cause du problème 

comme étant la solution. Laisser les mécanismes 

du marché déterminer la politique climatique 

entraîne des effets pervers. Cette approche est 

inefficace et asociale. C'est exactement celle suivie 

10.07  Greet Daems (PVDA-PTB): De 

elektriciteitsprijs steeg net door de ETS-prijs. De 

minister stelt de oorzaak van het probleem voor als 

de oplossing. Het klimaatbeleid overlaten aan 

marktmechanismen leidt tot perverse effecten. Het 

is inefficiënt en asociaal. Dat is net wat de Green 

Deal doet. De minister heeft een neoliberale visie, 
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par le Pacte vert. La ministre a une vision néo-

libérale, alors que nous avons besoin d'une 

approche publique. 

 

En commission, j'ai bel et bien proposé des 

solutions à différentes reprises. Je cite: des normes 

contraignantes pour les gros pollueurs, un Pacte 

rouge-vert, une banque d'investissement climatique, 

des investissements dans les transports publics et 

dans une reconversion dans des emplois verts. 

 

terwijl we een publieke aanpak nodig hebben. 

 

 

 

In de commissie heb ik wel degelijk al vaak 

oplossingen gesuggereerd. Ik citeer: bindende 

normen voor grote vervuilers, een RedGreen Deal, 

een klimaatinvesteringsbank, investeren in 

openbaar vervoer en investeren in een omscholing 

naar groene jobs. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

11 Question de Daniel Senesael à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 

et Green Deal) sur "La Liste rouge de l'UICN" 

(55020796C) 

 

11 Vraag van Daniel Senesael aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 

Green Deal) over "De Rode Lijst van de IUCN" 

(55020796C) 

 

11.01  Daniel Senesael (PS): D’après la Liste 

rouge des espèces menacées de l’Union 

internationale pour la conservation de la nature, un 

quart des mammifères, un oiseau sur sept, un tiers 

des amphibiens ou des conifères sont en danger. 

On serait au bord de la sixième extinction massive. 

L’UICN a conçu un statut vert des espèces, 

indicateur permettant d’évaluer les facultés de 

régénération des espèces et les efforts pour leur 

venir en aide. 

 

 

Envisage-t-on des engagements particuliers, juste 

avant la 15e Conférence des parties à la Convention 

sur la diversité biologique? 

 

11.01  Daniel Senesael (PS): Volgens de Rode 

Lijst van bedreigde soorten van de Internationale 

Unie voor Natuurbehoud (IUCN) zijn een kwart van 

de zoogdieren, een op de zeven vogels en een 

derde van de amfibieën en coniferen in gevaar. We 

zouden ons dichtbij een zesde massa-extinctie 

bevinden. De IUCN heeft een groene status van 

soorten uitgewerkt, die een indicator is waarmee de 

mogelijkheid tot herstel van soorten en de 

inspanningen om hen te helpen geëvalueerd 

kunnen worden. 

 

Overweegt men specifieke verbintenissen aan te 

gaan in de aanloop naar de 15e conferentie van de 

partijen bij het Verdrag inzake biologische 

diversiteit? 

 

11.02  Zakia Khattabi, ministre (en français): Le 

Congrès mondial de la nature de l'UICN se conclut 

par des constats et des appels que je porte au 

gouvernement fédéral dans le cadre de l'accord de 

gouvernement. L'UICN rassemble 

1 400 organisations et 18 000 experts. Ils ont 

rappelé le constat alarmant dressé dans le rapport 

d'évaluation mondiale 2019 de l'IPBES sur la 

biodiversité. Ils appellent les gouvernements à une 

reprise post-pandémie fondée sur la nature et ont 

adopté des engagements visant à lutter contre les 

crises interconnectées du climat et de la 

biodiversité. 

 

 

Ce Congrès est un momentum important sur le 

chemin qui mène à la COP 15 de la Convention sur 

la diversité biologique qui s'ouvrira en octobre, avec 

des prises de décision et un segment de haut 

niveau en virtuel pour poursuivre le processus 

postposé deux fois à cause du Covid-19. L'adoption 

du cadre mondial pour la biodiversité est prévue au 

printemps 2022, lors de négociations en présentiel. 

11.02 Minister Zakia Khattabi (Frans): Het 

Wereldcongres voor natuurbehoud van de IUCN 

werd afgesloten met bevindingen en oproepen die 

ik meeneem naar de federale regering in het kader 

van het regeerakkoord. De IUCN heeft 

1.400 organisaties en 18.000 experts 

bijeengebracht. Ze hebben herinnerd aan de 

verontrustende bevindingen uit het IPBES Global 

Assessment Report on Biodiversity uit 2019. Ze 

roepen regeringen ertoe op om de draad na de 

pandemie weer op te nemen met de natuur als 

uitgangspunt en ze zijn verbintenissen aangegaan 

om de onderling samenhangende klimaat- en 

biodiversiteitscrisissen aan te pakken. 

 

Dit congres is een belangrijk momentum in de 

aanloop naar de COP 15 bij het Verdrag inzake 

biologische diversiteit die in oktober van start zal 

gaan en waar er beslissingen genomen zullen 

worden en er ook een virtuele bijeenkomst op hoog 

niveau gepland is om het proces voort te zetten dat 

twee keer uitgesteld werd door de coronapandemie. 

De goedkeuring van het wereldwijde kader voor 
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 biodiversiteit wordt verwacht in het voorjaar van 

2022 tijdens face-to-faceonderhandelingen. 

 

11.03  Daniel Senesael (PS): Je suis curieux de 

découvrir les propositions pour répondre à nos 

engagements. Je reviendrai vers vous en temps 

opportun. 

 

11.03  Daniel Senesael (PS): Ik ben benieuwd om 

te vernemen welke de voorstellen zijn waarmee we 

onze verbintenissen zullen nakomen. Ik zal hierop 

ten gepaste tijde bij u terugkomen. 

 

L'incident est clos. 

 

Le président: Les questions nos 55020797C et 

55020798C de Mme Hanus sont transformées en 

questions écrites. 

 

Het incident is gesloten. 

 

De voorzitter: De vragen nrs. 55020797C en 

55020798C van mevrouw Hanus worden omgezet 

in schriftelijke vragen. 

 

12 Question de Greet Daems à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 

et Green Deal) sur "L'arrêté royal relatif à 

l'obligation d'incorporation de biocarburants" 

(55020813C) 

 

12 Vraag van Greet Daems aan Zakia Khattabi 

(Klimaat, Leefmilieu, Duurzame Ontwikkeling en 

Green Deal) over "Het KB betreffende de 

bijmengverplichting voor biobrandstoffen" 

(55020813C) 

 

12.01  Greet Daems (PVDA-PTB): En avril 2021, la 

ministre avait déclarer vouloir promulguer un arrêté 

royal afin de supprimer progressivement la 

présence d'huile de soya et de palme dans les 

biocarburants utilisés en Belgique. Après un avis 

négatif de la Commission européenne, elle a décidé 

d'exclure les biocarburants à base d'huile de soya 

et de palme de l’obligation d’incorporation dans 

l'arrêté royal portant exécution du PNEC. Il ressort 

malheureusement des chiffres mentionnés dans 

son communiqué de presse que pour son mix 

énergétique dans le secteur des transports en 2022, 

la Belgique prévoit l'utilisation de pas moins de 

8,3 % de biocarburants de première génération. 

L'exclusion des biocarburants à base d'huile de 

soya et de palme est loin de résoudre le problème. 

 

Quelle a été la motivation de l'avis négatif de la 

Commission européenne? Comment la ministre a-t-

elle intégré ces motifs dans l'arrêté royal portant 

exécution du PNEC? Pourquoi n'a-t-elle pas décrété 

une interdiction générale de l'utilisation de 

biocarburants à base d'huile de soya et de palme? 

Comment justifie-t-elle l'importante obligation 

d'incorporation pour les biocarburants de première 

génération en Belgique? 

 

12.01  Greet Daems (PVDA-PTB): In april 2021 zei 

de minister dat ze de aanwezigheid van soja- en 

palmolie in biobrandstoffen voor verbruik in België 

wilde uitfaseren via een KB. Na een negatief advies 

van de Europese Commissie besloot ze om 

biobrandstof op basis van soja- en palmolie uit te 

sluiten van de bijmengverplichting in het KB ter 

uitvoering van het NEKP. Helaas leren de cijfers in 

haar persbericht dat België het gebruik van maar 

liefst 8,3 % biobrandstoffen van de eerste generatie 

plant in de transportenergiemix in 2022. Met de 

uitsluiting van biobrandstoffen op basis van soja- en 

palmolie is het probleem lang niet opgelost.  

 

 

 

 

Welke redenen gaf de Europese Commissie voor 

haar negatieve advies? Hoe heeft de minister 

daarmee rekening gehouden in het KB ter 

uitvoering van het NEKP? Waarom heeft ze geen 

algemeen verbod op het gebruik van 

biobrandstoffen op basis van soja- en palmolie 

uitgevaardigd? Hoe verantwoordt ze de hoge 

Belgische bijmengverplichting voor biobrandstoffen 

van de eerste generatie? 

 

12.02  Zakia Khattabi, ministre (en néerlandais): 

Fin juin 2021, la Commission européenne a émis un 

avis à propos d'un article du projet d'arrêté royal 

relatif aux critères de durabilité des biocarburants 

portant sur une interdiction des biocarburants à 

base d'huile de soya et de palme. L'avis a pointé les 

risques juridiques liés à une telle mesure et la 

Commission européenne a fait observer que, 

l'interdiction étant plus sévère que les dispositions 

de la directive sur les énergies renouvelables 

(RED2), elle risquait d'entraver le commerce 

12.02 Minister Zakia Khattabi (Nederlands): De 

Europese Commissie heeft eind juni 2021 een 

advies uitgebracht over een artikel in het ontwerp 

van KB over de duurzaamheidscriteria voor 

biobrandstoffen, met betrekking tot een verbod op 

biobrandstoffen uit palm- en sojaolie. Het advies 

wees op de juridische risico's van een dergelijk 

verbod en de Europese Commissie merkte op dat 

het verbod verder gaat dan de bepalingen in de 

Renewable Energy Directive (RED2)-regelgeving en 

mogelijk de intracommunautaire handel kan 
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intracommunautaire. Elle a, qui plus est, soulevé la 

question de la compatibilité de l'interdiction avec les 

règles de l'Organisation mondiale du commerce 

(OMC). L'interdiction ne pouvait pas être publiée 

avant le 23 septembre 2021. 

 

belemmeren. Het verbod zou ook vragen doen 

rijzen over de verenigbaarheid met de regels van de 

World Trade Organisation (WTO). Het verbod 

mocht niet worden gepubliceerd tot 23 september 

2021. 

 

Mus par notre ferme volonté de décourager aussi 

rapidement que possible le recours aux huiles de 

palme et de soja, responsables de la déforestation, 

nous avons choisi une autre voie, dans la 

concertation, pour le plan de suppression graduelle. 

Je suis donc très heureuse que les biocarburants à 

base d'huiles de palme et de soja ne soient plus 

pris en considération pour les objectifs de RED2 à 

partir, respectivement, de janvier et juillet 2023. La 

ministre de l'Énergie pourra donner davantage de 

précisions à ce sujet. Par ailleurs, nous interprétons 

l'avis rendu par la Commission européenne de telle 

sorte que cette dernière préfère l'approche fondée 

sur l'arrêté royal relatif à l'incorporation de 

biocarburants. L'article 24 en question disparaîtra 

donc de l'arrêté royal sur les critères de durabilité. 

 

Omdat we absoluut zo snel mogelijk het verbruik 

van palmolie en sojaolie, die ontbossing 

veroorzaken, willen tegengaan, hebben we in 

onderling overleg een ander pad bewandeld voor de 

geplande uitfasering. Ik ben dan ook heel blij dat 

biobrandstoffen uit palm- en sojaolie niet meer 

meetellen voor de doelstellingen van de RED2 

vanaf respectievelijk januari en juli 2023. De 

minister van Energie kan hierover meer toelichting 

geven. Overigens lezen wij het advies van de 

Europese Commissie zo dat de aanpak via het KB 

over de bijmenging haar voorkeur heeft. Het 

bewuste artikel 24 zal dan ook verdwijnen uit het KB 

over de duurzaamheidscriteria. 

 

12.03  Greet Daems (PVDA-PTB): L'obligation 

d'incorporation élevée pour les biocarburants de la 

première génération est irresponsable au regard 

des problèmes liés au climat, à l'alimentation et aux 

droits humains. Il est frappant de constater que 

cette ministre écologiste y accorde malgré tout son 

soutien. Tous les biocarburants de la première 

génération doivent être supprimés progressivement 

avec effet immédiat. Limitons l'utilisation des 

biocarburants au minimum européen de 1,75 %. La 

ministre doit également négocier afin que 

l'utilisation obligatoire des biocarburants soit retirée 

de la directive relative aux énergies renouvelables. 

 

12.03  Greet Daems (PVDA-PTB): De hoge 

bijmengverplichting voor biobrandstoffen van de 

eerste generatie is onverantwoord in het licht van de 

klimaat-, voedsel- en mensenrechtenproblematiek. 

Het is opmerkelijk dat deze groene minister daar 

toch in meegaat. Alle biobrandstoffen van de eerste 

generatie moeten onmiddellijk worden uitgefaseerd. 

Laat ons het gebruik van biobrandstoffen beperken 

tot het EU-minimum van 1,75 %. De minister moet 

ook onderhandelen om het verplicht gebruik van 

biobrandstoffen uit de hernieuwbare energierichtlijn 

te halen. 

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

13 Question de Thierry Warmoes à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 

et Green Deal) sur "Les inondations et 

l'atténuation du changement climatique" 

(55020805C) 

 

13 Vraag van Thierry Warmoes aan Zakia 

Khattabi (Klimaat, Leefmilieu, Duurzame 

Ontwikkeling en Green Deal) over "De 

overstromingen en klimaatmitigatie" (55020805C) 

 

13.01  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Les graves 

inondations de cet été ont touché avant tout les 

populations les plus précaires, alors que les 

principaux responsables du réchauffement 

climatique sont les dix pour cent les plus riches, à 

qui ont doit la moitié des émissions de CO2. En 

Belgique, cinq multinationales émettent autant que 

l’ensemble des ménages. Or les politiques 

climatiques néolibérales épargnent les grands 

pollueurs et reportent la facture sur ceux qui 

subissent les conséquences néfastes du 

changement climatique.  

 

13.01  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): De zware 

overstromingen van afgelopen zomer hebben in de 

eerste plaats de kwetsbaarste bevolkingsgroepen 

getroffen, terwijl de rijkste tien procent van de 

wereldbevolking, die verantwoordelijk is voor de 

helft van alle CO2-uitstoot, de grootste veroorzaker 

van de klimaatopwarming is. In België stoten vijf 

multinationals evenveel uit als alle gezinnen samen. 

Het neoliberale klimaatbeleid ontziet de grote 

vervuilers echter en wentelt de rekening af op 

degenen die de nefaste gevolgen van de 

klimaatverandering ondergaan. 
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Trois mois après le verdict dans l’affaire Climat, on 

n’a rien fait pour mettre l’objectif climatique belge en 

conformité avec l’effort nécessaire défini par la 

science. Les plaignants de cette affaire évoquent 

une négligence coupable de la part du 

gouvernement.  

 

Quand prendrez-vous des mesures pour réduire les 

émissions belges de 65 % d’ici 2030? Comment 

éviterez-vous de faire payer la facture aux plus 

démunis? 

 

Drie maanden na de uitspraak in de klimaatzaak 

heeft men niets gedaan om de Belgische 

klimaatdoelstelling af te stemmen op de door de 

wetenschap naar voor geschoven noodzakelijke 

inspanning. De eisers in die zaak verwijten de 

overheid schuldig verzuim. 

 

Wanneer zult u maatregelen nemen om de 

Belgische uitstoot met 65 % te verminderen tegen 

2030? Hoe zult u vermijden dat de minstbedeelden 

de rekening moeten betalen? 

 

13.02  Zakia Khattabi, ministre (en français): Le 

gouvernement fédéral s’est rallié au nouvel objectif 

de réduction européen des émissions de gaz à effet 

de serre de 55 % pour 2030, soit un tiers de plus 

que l’ancien objectif. Dans le contexte national, 

c’est l’ambition maximale possible aujourd’hui. 

 

 

L’objectif européen détermine un seuil mais pas de 

plafond: il importe de transposer cet objectif dans 

une politique efficace et juste, dans le cadre des 

négociations sur le paquet Fit for 55. désormais, les 

vols intra-européens sont concernés et le secteur 

maritime sera bientôt inclus dans l’ETS.  

 

 

 

Je veillerai à une répartition équitable des efforts: la 

transition doit être juste et synonyme de progrès 

social et économique.   

 

13.02 Minister Zakia Khattabi (Frans): De federale 

regering heeft ingestemd met de nieuwe Europese 

doelstelling voor een vermindering van de 

broeikasgasemissies met 55 % tegen 2030, dat is 

een derde meer dan de vroegere doelstelling. In de 

nationale context is dat vandaag de hoogst 

mogelijke ambitie. 

 

In de Europese doelstelling wordt er een 

minimumwaarde bepaald, maar geen bovengrens: 

het is belangrijk dat deze doelstelling omgezet wordt 

in een doeltreffend en rechtvaardig beleid, in het 

kader van de onderhandelingen over het pakket Fit 

for 55. Dat geldt nu al voor de intra-Europese 

vluchten en weldra zal ook de zeevaartsector 

opgenomen worden in het ETS.  

 

Ik zal toezien op een billijke verdeling van de 

inspanningen: de transitie moet rechtvaardig zijn en 

gelijkstaan met sociale en economische 

vooruitgang.  

 

13.03  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): J’espère 

que vous plaiderez pour aller plus loin que 55 %, 

l’essentiel étant le consensus scientifique. 

Aujourd’hui, ce taux est insuffisant. 

 

 

Quant à la politique taxatrice de l’UE avec 

l’extension de l’ETS en dehors des secteurs 

industriels, nous la jugeons discriminatoire, cette 

taxe n’étant pas liée aux revenus.  

 

13.03  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Ik hoop dat 

u ervoor zult pleiten verder te gaan dan 55 %, 

aangezien de wetenschappelijke consensus 

doorslaggevend is. Het is nu al duidelijk dat dit 

percentage onvoldoende is.  

 

Wij vinden het beleid van belastingen, zoals de EU 

dat met de uitbreiding van het ETS buiten de 

industriële sectoren wil realiseren, discriminerend, 

aangezien die belasting niet gekoppeld is aan de 

inkomsten.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

14 Question de Thierry Warmoes à Zakia Khattabi 

(Climat, Environnement, Développement durable 

et Green Deal) sur "Les inondations et 

l'adaptation au changement climatique" 

(55020806C) 

 

14 Vraag van Thierry Warmoes aan Zakia 

Khattabi (Klimaat, Leefmilieu, Duurzame 

Ontwikkeling en Green Deal) over "De 

overstromingen en de aanpassing aan de 

klimaatverandering" (55020806C) 

 

14.01  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Les 

inondations et les dommages provoqués auraient 

pu être moindres si les gouvernements avaient pris 

les mesures nécessaires à court et à long terme. 

14.01  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): De 

overstromingen en de schade ervan hadden 

beperkter kunnen zijn indien de regeringen de 

nodige korte- en langetermijnmaatregelen genomen 
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L’IRM n’étant pas autorisé à avertir les Régions des 

risques d’inondation, vous avez proposé la création 

d’un "OCAM du climat". Il y a déjà nombre 

d’institutions chargées du climat dans notre pays 

mais un fédéralisme hostile les empêche de 

fonctionner.  

 

 

Ne faudrait-il pas réduire la complexité 

institutionnelle du paysage climatique plutôt que de 

lui ajouter un nouvel organe?   

 

Pour prévenir les inondations, il faut donner plus 

d’espace aux rivières, modifier l’utilisation des sols, 

cesser de paver et changer notre manière de 

cultiver. Même si ce sont plutôt des prérogatives 

régionales, vous avez annoncé un plan national 

d’adaptation. Où en est-on? Que pouvons-nous en 

attendre? Êtes-vous favorable à une commission 

d’enquête fédérale pour déterminer les 

responsabilités face à cette catastrophe climatique? 

 

hadden. Aangezien het KMI de Gewesten niet mag 

waarschuwen voor overstromingsrisico's, hebt u 

voorgesteld een 'Klimaat-OCAD' op te richten. Er 

zijn al meerdere instellingen in ons land die zich met 

het klimaat bezighouden, maar het 

vechtfederalisme verhindert dat ze kunnen 

functioneren.  

 

Moeten we de institutionele complexiteit van het 

klimaatlandschap niet verkleinen in plaats van er 

een nieuw orgaan aan toe te voegen?   

 

Om overstromingen te voorkomen moeten we de 

rivieren meer ruimte geven, het bodemgebruik 

wijzigen, de bestrating een halt toeroepen en onze 

manier van landbouw bedrijven veranderen. Hoewel 

het eerder gewestelijke bevoegdheden betreft, hebt 

u een nationaal aanpassingsplan aangekondigd. 

Hoe staat het daarmee? Wat kunnen we ervan 

verwachten? Bent u voorstander van een federale 

onderzoekscommissie om te bepalen wie 

verantwoordelijk is voor deze klimaatramp? 

 

14.02  Zakia Khattabi, ministre (en français): 

L'OCAM Climat n'a pas pour but de substituer à la 

recherche scientifique ou aux instances publiques 

existantes, mais d'en exploiter les sources. Le but 

est l'analyse de risques telle qu'en effectue l'OCAM 

dans le domaine du terrorisme. 

 

 

Au niveau wallon, la commission d'enquête 

parlementaire est chargée d'investiguer les causes 

et la responsabilité des inondations de juillet. Le 

28 juin, la Commission Nationale Climat a approuvé 

le mandat du groupe de travail intrabelge pour 

élaborer un nouveau plan national intégré d'ici le 

printemps 2022. Ce dernier tiendra compte des 

dernières études sur le changement climatique et 

de la stratégie d'adaptation de l'UE. 

 

 

 

Concernant votre dernière question, c'est au 

Parlement de décider de la création d'une 

commission fédérale.  

 

14.02 Minister Zakia Khattabi (Frans): Het is niet 

de bedoeling van het Klimaat-OCAD om in de 

plaats van het wetenschappelijk onderzoek of de 

bestaande overheidsinstanties te treden, maar wel 

om van alle informatiebronnen gebruik te maken. 

Het is de bedoeling een risicoanalyse uit te voeren, 

zoals het OCAD dat doet op het vlak van terrorisme. 

 

Op het Waalse niveau is de parlementaire 

onderzoekscommissie belast met het onderzoek 

naar de oorzaken van en de verantwoordelijkheid 

voor de overstromingen van juli. Op 28 juni heeft de 

Nationale Klimaatcommissie het mandaat van de 

intra-Belgische werkgroep goedgekeurd voor de 

uitwerking van een geïntegreerd nationaal actieplan 

tegen de lente van 2022. In dat plan zal er rekening 

gehouden worden met de jongste studies over de 

klimaatverandering en met de adaptatiestrategie 

van de EU.  

 

Wat uw laatste vraag betreft, staat het aan het 

Parlement om te beslissen over de oprichting van 

een federale commissie.  

 

14.03  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Les 

scientifiques prévoient la répétition de ce type de 

catastrophe et il faut s'y préparer. L'unité de 

commandement est indispensable et c'est l'une des 

raisons de la gestion inadéquate de cette crise. 

 

14.03  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): De 

wetenschappers verwachten dat dit soort rampen 

zich zal herhalen en we moeten ons daarop 

voorbereiden. Eenheid van commando is daarbij 

onontbeerlijk en dat is ook een van de redenen 

waarom er bij het beheer van deze crisis zoveel 

misgelopen is.  

 

14.04  Zakia Khattabi, ministre (en français): C'est 

ce qui justifie ma proposition de création d'un 

OCAM Climat. 

14.04 Minister Zakia Khattabi (Frans): Precies dat 

rechtvaardigt mijn voorstel voor de oprichting van 

een Klimaat-OCAD.  
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14.05  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Une 

commission mixte Chambre-Sénat devra se 

pencher sur la répartition des compétences entre le 

fédéral et le régional. Nous sommes pour la 

refédéralisation de la politique de l'eau, le système 

actuel ayant démontré son absurdité et ses 

conséquences néfastes pour la gestion des crises. 

 

14.05  Thierry Warmoes (PVDA-PTB): Een 

gemengde commissie Kamer-Senaat moet zich 

over de verdeling van de bevoegdheden tussen het 

federale en het gewestelijke niveau buigen. Wij zijn 

voorstander van de herfederalisering van het 

waterbeleid, aangezien het huidige systeem 

bewezen heeft absurd te zijn en nefaste gevolgen te 

hebben voor het crisisbeheer.  

 

L'incident est clos. 

 

Het incident is gesloten. 

 

La réunion publique de commission est levée à 

17 h 15. 

 

De openbare commissievergadering wordt gesloten 

om 17.15 uur. 

 

 


